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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Γενικά οι βιβλιοθήκες αποτελούν το βάθρο του πολιτισµού κάθε κράτους. Ο 

ρόλος τους είναι η συγκέντρωση, διατήρηση των γνώσεων και η µετάδοση της 

προηγµένης γνώσης προς χρήση των ενδιαφεροµένων. Έργο τους είναι να 

συµβάλλουν στην περαιτέρω πνευµατική καλλιέργεια του κοινού που απευθύνεται 

σ’αυτές παρέχοντας την δυνατότητα να γίνουν ο καθένας χωριστά και όλοι µαζί 

ενεργοί πολίτες και πιο χρηστά και χρήσιµα µέλη της κοινωνίας, βοηθώντας, έτσι 

πολιτιστικά και οικονοµικά την ανάπτυξη της χώρας. Επίσης, αν χρειάζεται να 

επέµβει στις προτιµήσεις του αναγνώστη, να του προσφέρει αναψυχή και να τον 

ενηµερώσει σε οτιδήποτε καινούργιο κυκλοφορεί.  

Ειδικά η αναλυτική και µεθοδική ανάγκη καταγραφής των απόψεων των 

χρηστών µια ακαδηµαϊκής βιβλιοθήκης είναι απολύτως απαραίτητη, γιατί αποτυπώνει 

όλες τις λεπτοµέρειες γύρω από τα σηµεία εκείνα, τα οποία έχουν οριστεί σαν 

«κοινές» διαδροµές από τις βιβλιοθήκες. Με την καταγραφή, λοιπόν αυτών των 

απόψεων, οι ίδιοι οι χρήστες προσφέρουν την βοήθειά τους στην βιβλιοθήκη, µε 

απότερω σκοπό την βελτίωσή των υπηρεσιών της. 

Αν καταγραφτούν οι γενικευµένες αλλά και οι ειδικές ανάγκες των χρηστών, 

η συγκέντρωσή τους κατά οµάδες, η ιδιότητά τους, το µέγεθός τους, αλλά 

καταγραφούν και ποιες είναι οι προτεραιότητες και ο στόχος του πανεπιστηµιακού 

ιδρύµατος,  καταλήγουµε στο συµπέρασµα, ότι µπορούµε να δηµιουργήσουµε µια 

διαδικασία συσχετισµού στόχων µεταξύ αυτών των δύο πλευρών, ως πρώτο βήµα της 

αξιολόγησης της ποιότητας της βιβλιοθήκης. 

Έτσι το θέµα της πτυχιακής µου εργασίας είναι µία έρευνα που εκπονήθηκε  

στη βιβλιοθήκη του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών, και 

συγκεκριµένα στο τµήµα Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης.  Η 

έρευνα έχει σκοπό να εντοπίσει και να καταγράψει τις απόψεις των χρηστών που 

έρχονται σε καθηµερινή τριβή µε την συγκεκριµένη βιβλιοθήκη. Στόχος της έρευνας 

είναι να καταγράψει τα πολλαπλά προβλήµατα που έρχονται καθηµερινά αντιµέτωποι 

οι χρήστες της βιβλιοθήκης, όπως για παράδειγµα η έλλειψη δυνατότητας δανεισµού 

υλικού της βιβλιοθήκης, η απουσία σύγχρονης τεχνολογίας, η έλλειψη προσωπικού, 
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και το ανεπαρκές ωράριο λειτουργίας της βιβλιοθήκης και δεύτερον, να προσφέρει 

άµεσες λύσεις-προτάσεις, ώστε να καταλήξει όσο πιο γρήγορα γίνεται σε ένα σωστό 

και επιθυµητό αποτέλεσµα.  

Κατά τη διάρκεια της έρευνας, η οποία διήρκησε συνολικά τρεις µήνες, ο 

ερευνητής αρχικά σύνταξε και στη συνέχεια µοίρασε ερωτηµατολόγια στους χρήστες 

της βιβλιοθήκης. Μετέπειτα, παράλληλα µε τη συγκέντρωση των ερωτηµατολογίων, 

ο ερευνητής έβρισκε γενικές πληροφορίες σχετικά µε το θέµα του και τις κατέγραψε. 

Στην συνέχεια αφού συγκέντρωσε διακόσια πενήντα (250) ερωτηµατολόγια, πέρασε 

στην ανάλυση των αποτελεσµάτων και στην καταγραφή των συµπερασµάτων του. 

 

 Παρακάτω αναλύουµε µε λίγα λόγια τα κεφάλαια της έρευνάς µας: 

 

Παραθέτουµε το κεφάλαιο ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες, και ενηµερώνουµε τον 

αναγνώστη για το ποιος είναι ο ρόλος της βιβλιοθήκης, για το πότε ξεκίνησε να 

υπάρχει και ποια είναι η αποστολή της και ο µελλοντικός της ρόλος. 

Έπειτα προχωράµε στο κεφάλαιο που αναφέρεται στην βιβλιοθήκη της 

Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης, όπου εκεί καταγράφουµε και 

περιγράφουµε την βιβλιοθήκη. Ειδικότερα καταγράφουµε το υλικό που διαθέτει, 

πόσο προσωπικό απασχολεί, από πόσους φοιτητές και καθηγητές απαρτίζεται, πώς 

έχει γίνει η επεξεργασία του υλικού, η ταξινόµησή του. Τέλος αναλύουµε τις 

υπηρεσίες που διαθέτει και τους κανονισµούς που έχει. Επίσης, περιγράφουµε και τον 

χώρο στον οποίο στεγάζεται η βιβλιοθήκη και παραθέτουµε φωτογραφικό υλικό. 

Στο επόµενο κεφάλαιο που είναι βιβλιογραφική ανασκόπηση, καταγράφουµε 

παλιότερες έρευνες που έχουν γίνει κατά διαστήµατα σε χώρους βιβλιοθηκών και 

έχουν θέµα σχετικό µε το δικό µας, δηλαδή κατά πόσο οι χρήστες µιας βιβλιοθήκης 

είναι ικανοποιηµένοι από τις υπηρεσίες που αυτή προσφέρει. Αυτό το κεφάλαιο είναι 

πολύ σηµαντικό γιατί αποδεικνύεται έµπρακτα αν έχουν γίνει βήµατα ως προς την 

βελτίωση των αναγκών των χρηστών στις προσφερόµενες υπηρεσίες των 

βιβλιοθηκών. 

Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία που µελετήσαµε σχετικά µε έρευνες που έχουν 

εκπονηθεί σε άλλες ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες  προβλήµατα υπάρχουν, σε άλλες πιο 

έντονα και σε άλλες όχι. Επικεντρωνόµαστε στα προβλήµατα που εντοπίστηκαν στην 

βιβλιοθήκη που έγινε η έρευνα. Η βιβλιοθήκη αλλά και χρήστες της βρίσκουν το 

υλικό τους επαρκές και είναι ικανοποιηµένοι. Έπειτα οι περισσότεροι χρήστες της 



9 

 

βιβλιοθήκης είναι προπτυχιακοί φοιτητές. Από το γενικό πληθυσµό των χρηστών της 

βιβλιοθήκης το µικρότερο ποσοστό που είναι φοιτητές, έχουν την δυνατότητα να 

δανείζοντε υλικό, ενώ το µεγαλύτερο που εκπροσωπείτε από καθηγητές, έχει 

µεγαλύτερες δυνατότητες.  

Εν συνεχεία, το επόµενο κεφάλαιο που ακολουθεί είναι η µεθοδολογία που 

ακολουθήθηκε για να εκπονηθεί η εκάστοτε έρευνα. Το εργαλείο χρήσης που 

χρησιµοποιήθηκε είναι το ερωτηµατολόγιο, διότι ο ερευνητής το βρήκε εύκολο, 

οικονοµικό, γρήγορο και µε άµεσα αποτελέσµατα. Μοίρασε διακόσια πενήντα 

ερωτηµατολόγια (250) σε χρήστες της βιβλιοθήκης, που ήταν κατά κύριο λόγο 

καθηγητές, φοιτητές, εξωτερικοί χρήστες και πανεπιστηµιακοί υπάλληλοι. Οι 

ερωτήσεις έγιναν µε βάση παλιότερα ερωτηµατολόγια που είχε συµπληρώσει ο ίδιος ο 

ερευνητής, µε την µελέτη υπαρχόντων ερωτηµατολογίων αλλά κατά κύριο λόγο µε το 

υλικό της βιβλιοθήκης, τις υπηρεσίες που εκείνη προσφέρει, το προσωπικό που 

διαθέτει και κατά συνέπεια τις ελλείψεις που ενδεχοµένως έχει. Μελετήθηκε η δοµή  

και ο τύπος των ερωτήσεων που θα απαρτίζουν το ερωτηµατολόγιο προς αποφυγή 

λαθών και άρχισε η διανοµή του.  

Επόµενο κεφάλαιο αποτελούν τα αποτελέσµατα της έρευνας όπως προέκυψαν 

από την επεξεργασία των ερωτηµατολογίων και η σύγκρισή τους µε τα πρότυπα των 

ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών. Παρατηρήσαµε ότι όλες οι βιβλιοθήκες έχουν κάποια 

πρότυπα για κάθε πρόταση ξεχωριστά, δηλαδή για τις υπηρεσίες της, για το 

προσωπικό της, για το υλικό της, για το χώρο της κ.ά. που είναι υποχρεωµένες να 

τηρούν για την καλύτερη δυνατή λειτουργία της.  

Και στο τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα στα οποία 

καταλήξαµε. Αναφέρουµε τα πιο σηµαντικά: η βιβλιοθήκη δεν είναι δανειστική, δεν 

έχει την δυνατότητα φωτοτύπισης εντός της βιβλιοθήκης και έτσι καταφεύγουν οι 

χρήστες σε χώρους που στεγάζονται εκτός. Επίσης, το προσωπικό και το ωράριο 

λειτουργίας της είναι ανεπαρκές, δεν έχει επαρκείς χώρους για µελέτη του υλικού 

της, πόσο µάλλον για το κάθε είδος του υλικού ξεχωριστά και η χρήση των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών στην λειτουργία της βιβλιοθήκης είναι πολύ µικρή.  

Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι η υποδοµή στην Ελλάδα για την 

ανάπτυξη των βιβλιοθηκών είναι ακόµα πολύ πίσω από αυτή που ισχύει στο 

εξωτερικό. Το πιο άσχηµο όµως είναι ότι και οι βιβλιοθήκες της Αθήνας υστερούν 

κατά πολύ από τις βιβλιοθήκες στην συµπρωτεύουσά µας, την Θεσσαλονίκη.  
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Στο τέλος για την σύνταξη της βιβλιογραφίας, χρησιµοποιήθηκε το πρότυπο 

του Harvard, το οποίο είναι απλό και κατανοητό και έπειτα παραθέτουµε και ένα 

παράρτηµα όπου βρίσκεται ένα αντίτυπο του ερωτηµατολογίου που συντάχθηκε για 

την υλοποίηση της έρευνας.  
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ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΕΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ 

 

Θα µπορούσαµε να ορίσουµε την ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη σαν το πλέον 

ζωντανό κύτταρο στο σώµα του οργανισµού που καλείται πανεπιστηµιακός χώρος. 

Πιο συγκεκριµένα είναι ένα πρακτορείο γνώσης, όπου βρίσκουν ικανοποίηση οι 

ανάγκες για επιστηµονική έρευνα και πνευµατική τελειοποίηση. Με βάση ότι το 

πανεπιστήµιο είναι µια κοινότητα µε περισσότερες από τρεις κοινωνικές τάξεις 

ανθρώπων που άλλοι λίγο, άλλοι πολύ διάγουν µέρος της ζωής τους εκεί, και επιπλέον 

ορισµένοι «γεννούν» και πνευµατικά παιδιά, του δίνουµε παραστατικά το σχήµα του 

δένδρου. Σ’ αυτό το σχήµα η ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη (κεντρική και τµηµατικά) έχει 

τη θέση της ρίζας του δένδρου µε όλα τα παράρριζα της. 

Μια σύντοµη ιστορική αναδροµή θα µας πείσει για την αξία της ακαδηµαϊκής 

βιβλιοθήκης. Η βιβλιοθήκη γεννήθηκε τότε, όταν η συσσώρευση πείρας είχε γίνει 

τόσο µεγάλη, ώστε άρχισε να υπερβαίνει τις ικανότητες της ανθρώπινης µνήµης και η 

διαφύλαξη αυτής της πείρας δεν µπορούσε πλέον να εξασφαλίζεται µέσω της 

προφορικής µετάδοσης. 

Αρχικά δεν υπήρχαν βιβλιοθήκες. Η εκπαίδευση ήταν προνόµιο της άρχουσας 

τάξης και των πλουσίων. Οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες ήκµασαν από την Βυζαντινή 

εποχή µε έντονο τον ελληνικό χαρακτήρα, σπουδαιότερο επίτευγµα αυτής της 

περιόδου είναι η βιβλιοθήκη του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου µέχρι το 1453 µ.Χ. που 

περιείχε βιβλία επιστηµονικού περιεχοµένου.  Στην περίοδο του Μεσαίωνα ήκµασε 

κατά πολύ η πανεπιστηµιακή κοινότητα και από τότε ολοένα και περισσότερα 

πανεπιστηµιακά κέντρα εµφανίζονται και κυριαρχούν έως και σήµερα. Το πρώτο 

πανεπιστήµιο ήτανε αυτό που ιδρύθηκε την  εποχή του Όθωνα, το 1827, στην Αθήνα 

και κατονοµάστηκε Εθνικό Καποδιστριακό. 

Σήµερα οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες των αναπτυγµένων χωρών 

παρουσιάζουν έναν καλά συντονισµένο οργανισµό που λειτουργεί σε επιστηµονική 

βάση των προτύπων Βιβλιοθηκών και συµβάλλουν στην υπόθεση της ανάπτυξης της 

επιστήµης. Αναφορικά µε την εκπαίδευση η Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη θα δώσει 

οντότητα στον καθηγητή, ανεξαρτητοποίηση στη µαθησιακή έφεση του φοιτητή, 

ώστε ο τελευταίος να µην είναι αναγκαστικά εξαρτηµένος από τον καθηγητή, αλλά 



12 

 

µόνο από την γνώση που θα του παρέχεται από την Βιβλιοθήκη µέσω του 

βιβλιοθηκονόµου (Βλάχου-Χαλκιοπούλου, 1997). 

 

Αποστολή και µελλοντική εξέλιξη της Ακαδηµαϊκής Βιβλιοθήκης 

 

Η αποστολή της Ακαδηµαϊκής Βιβλιοθήκης είναι η έκφραση και 

εξωτερίκευση του γενικού έργου που πρόκειται να επιτελεστεί από την Βιβλιοθήκη. 

Σε Βιβλιοθήκες σωστά οργανωµένες, η αποστολή της Βιβλιοθήκης είναι επίσηµα 

ανακοινωµένη σε ετήσια αναφορά ή ακόµα αναρτηµένη σε κοινή θέα προς 

ενηµέρωση της κοινότητας. Η ύπαρξη γραπτής αποστολής της Βιβλιοθήκης είναι 

θεωρητική απόδειξη της ύπαρξης του οργανισµού. Η αποστολή προϋποθέτει ποµπό 

και δέκτη. Ποµπός είναι η Βιβλιοθήκη και δέκτης συνήθως η κοινότητα του 

πανεπιστηµίου. Με τον όρο κοινότητα εννοείται κυρίως το διδακτικό προσωπικό του 

πανεπιστηµίου, οι φοιτητές αλλά και το υπαλληλικό προσωπικό κάθε βαθµίδας. 

Βέβαια στη δεδοµένη στιγµή, στην κοινότητα ανήκουν και όλοι οι ερευνητές που 

προσπαθούν να εξυπηρετήσουν τα επιστηµονικά τους ενδιαφέροντα. Και ακριβώς 

αυτό το σηµείο, πρέπει να διευκρινίζεται από την γραπτή πρόταση της αποστολής της 

βιβλιοθήκης. Μια Βιβλιοθήκη έχει την δυνατότητα να επιφέρει αλλαγές στην 

αποστολή της, τις οποίες υποχρεώνεται να τις ανακοινώσει στην πανεπιστηµιακή 

κοινότητα. 

Η σύνταξη της αποστολής της ακαδηµαϊκής Βιβλιοθήκης θέτει τις βάσεις για 

καθορισµό στόχων, επιµέρους σκοπών και δραστηριοτήτων. Η ευρύτητά της και τα 

θέµατα που καλύπτει, εξαρτώνται από το µέγεθος της συλλογής της Ακαδηµαϊκής 

βιβλιοθήκης και τις υποδιαιρέσεις του πανεπιστηµίου σε τµήµατα και τοµείς. 

Γενικά θα ορίζαµε σαν αποστολή µιας Ακαδηµαϊκής Βιβλιοθήκης την 

υπέρτατη σκέψη για την επιλογή, απόκτηση και διατήρηση βιβλιακού υλικού και την 

διάδοση των αξιών που προκύπτουν από το υλικό στην πανεπιστηµιακή κοινότητα 

προς ανάδειξη της επιστηµονικής έρευνας. 

Οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες, συνεπώς, εάν προσαρµόσουν την πολιτική τους 

στη φωνή της εποχής, σαφώς θα άγουν τη γνώση και θα φέρουν φραγµό στην 
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αγνωσία. Φυσικά το ίδιο όνοµα «Βιβλιοθήκη» περνά µια ώρα κρίσης και µετεξέλιξης, 

αφού η ραγδαία τεχνολογία τείνει να αντικαταστήσει το βιβλίο µε ηλεκτρονικά µέσα 

έτσι ώστε να προβληµατιζόµαστε αν θα έχουµε στο µέλλον βιβλιοθήκες.  

 Λεπτοµερέστερα, ο µελλοντικός ρόλος, η θέση και η µορφή της βιβλιοθήκης 

συνεχώς µεταβάλλονται και µια σειρά εξελίξεων τις ακολουθούν. Η µε ταχύτατους 

ρυθµούς διευρυνόµενη χρήση της τηλεµατικής, καθώς και η σηµαντικότερη συνέπειά 

της, η δηµιουργία της πραγµατικότητάς του διαδικτύου, διαφοροποιούν ριζικά ένα 

ευρύ φάσµα κοινωνικών δραστηριοτήτων, δηµιουργώντας µε πρωτοφανή ταχύτητα 

ένα παράλληλο, ψηφιακό περιβάλλον άσκησης των δραστηριοτήτων αυτών. Οι 

επιδράσεις γίνονται ορατές µε τις ριζικές αλλαγές στη δοµή και τη λειτουργία των 

µηχανισµών παραγωγής, διακίνησης και διάθεσης της πληροφορίας (ψηφιακή 

δηµοσίευση, ηλεκτρονικό βιβλίο). Στο πλαίσιο αυτό οι βιβλιοθήκες είναι ένας µόνο 

από τους χώρους που επηρεάζονται άµεσα και διαφοροποιούνται και το γεγονός αυτό 

αποτελεί, ίσως, τον κυριότερο λόγο για την αναθεώρηση της µορφής, της δοµής και 

της συγκρότησης και του ρόλου της. 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι µια Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη έχει δυναµικό και όχι 

στατικό χαρακτήρα. Αυτό σηµαίνει ότι, ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας της 

πρέπει να διαφοροποιείται προοδευτικά και να µεταβάλλεται, προκειµένου να 

συµβαδίζει µε τους εκπαιδευτικούς και ερευνητικούς στόχους της Ακαδηµαϊκής 

Κοινότητας, στην οποία ανήκει, ώστε να διασφαλίζεται η  ποιοτική παροχή 

υπηρεσιών. 

Η διασφάλιση ποιότητας στις υπηρεσίες που παρέχει µια βιβλιοθήκη πρέπει 

να αποτελεί βασικό µέληµα των υπευθύνων της. Η βελτίωση της επίδοσης της 

βιβλιοθήκης προϋποθέτει την ύπαρξη στοιχείων για την τρέχουσα επίδοση και τα 

αποτελέσµατα από τυχόν προσπάθειες βελτίωσης που έχουν κατά καιρούς αναληφθεί. 

Η βιβλιοθήκη όµως, ως µηχανισµός διαχείρισης και υποστήριξης της 

πρόσβασης στα τεκµήρια, τις πληροφορίες και τη γνώση, είναι αναπόσπαστο 

λειτουργικό τµήµα του πανεπιστηµίου, σε βαθµό που να µην νοείται πανεπιστηµιακός 

χώρος χωρίς ένα τέτοιο µηχανισµό, χωρίς δηλαδή τη βιβλιοθήκη. Σαν βασικό 

χαρακτηριστικό της είναι η «διάχυση» των λειτουργιών της στο περιβάλλον της. Η 

«διάχυση» αυτή συνδυάζεται µε µια παράλληλη «ανασύνθεση» ή εµπλουτισµό του 

ρόλου της προς την κατεύθυνση της υιοθέτησης περισσότερων και πιο σηµαντικών 
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λειτουργιών, όπως και η ουσιαστική ενσωµάτωσή της στο όλο εκπαιδευτικό και 

ερευνητικό έργο (Μπώκος, 1999).  

Υπάρχει µια διαλεκτική σχέση µεταξύ της «τεχνολογικής αξίας» και της 

«αξίας της πληροφόρησης» αφού και οι δύο έννοιες συν-διαµορφώνουν τα σύγχρονα 

µοντέλα επικοινωνίας και εκπαίδευσης και αντιπροσωπεύουν το σύνολο των 

διεργασιών σε µια παγκόσµια κοινότητα γνώσης και επιστήµης. Φυσικά η µία δεν 

επηρεάζει την βαρύτητα της άλλης, δεν έχουν δηλαδή εξαρτηµένη σχέση. Συν-

διαµορφώνουν την κουλτούρα του σύγχρονου εκπαιδευτικού συστήµατος.  

Αυτό που θα πρέπει να γίνει διακριτό είναι το στοιχείο της συναίνεσης, που 

είναι η προϋπόθεση αποτελεσµατικής και κοινωνικά αποδεκτής φόρµας µετάβασης, 

από τα παλαιά εργαλεία στα σύγχρονα των τεχνολογιών πληροφόρησης. Η διπλή 

ιδιότητα, του θεωρητικού και πρακτικού βίου, που αποκτά ένα πανεπιστήµιο θα 

πρέπει να µπορεί να διδάξει µαζί τη θεωρία, τη µεθοδολογία και την πρακτική, έτσι 

ώστε, να µπορεί να τροφοδοτήσει µια νέα ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη που θα 

αναδεικνύει ως βασικό της συστατικό, την τεχνολογία ως λογικό στοιχείο της 

οργάνωσης της γνώσης, σε ισορροπία µε την δυαδική παρουσία και των δύων 

τάσεων. Η αποδοχή αυτή θα µπορούσε να αποτελέσει την αφετηρία, και για την 

βιβλιοθήκη αλλά και για το πανεπιστήµιο, ενός νέου µοντέλου οργάνωσης της 

γνώσης, που θα στηρίζεται στους ατοµικούς και πληροφοριακούς χώρους που θα 

δηµιουργούν οι ίδιοι οι χρήστες και όχι σε µια γενικευµένη θεωρία της πληροφορίας, 

της γνώσης και της τεχνολογικής διάστασής της.  

Το νέο πανεπιστήµιο στην χιλιετηρίδα  θα πρέπει να στηρίξει τις αρχές ενός 

τεχνολογικού ουµανισµού, όπου ο όρος «τεχνολογικός ουµανισµός», ως µεταφορά 

της πολιτικής των ποιοτικών και όχι ποσοτικών εφαρµογών και στρατηγικών, θα 

σηµατοδοτήσει την στροφή σε εκπαιδευτικά µοντέλα, όπου θα συνυπάρχει η 

παγκοσµιότητα στην ανταλλαγή της εµπειρίας και της γνώσης αλλά και που θα 

διαµορφώνει όρους για τη δηµιουργία επιστηµόνων ικανών να εργαστούν µέσα στον 

δικό τους «τεχνολογικό και επιστηµονικό χώρο». Είναι αυτή η ατοµική ιδιαιτερότητα 

που απαντά στην πρόταση για ουµανιστικό µοντέλο (Σταθούλια, 1999). 
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ΠΡΟΤΥΠΑ ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ 

 

Η βιβλιοθήκη έχει πολύ στενή σχέση µε το πανεπιστήµιο. Η πανεπιστηµιακή 

εκπαίδευση έχει άµεση αναλογία µε την ποιότητα που προσφέρει η βιβλιοθήκη. Η 

γενικότερη ενασχόληση στην Ελλάδα µε το θέµα «πρότυπα στο χώρο της 

βιβλιοθηκονοµίας», µε εξαίρεση των εκτενών αναφορών στα πρότυπα 

βιβλιοθηκονοµικής επεξεργασίας, παραµένει στο επίπεδο απλών αναφορών µικρής σε 

έκτασης, σε ορισµένες µόνο σηµειώσεις µαθηµάτων και σε επίπεδο που αφορά την 

σχολή της Βιβλιοθηκονοµίας.  

Αναλυτικότερα, δεν έχει δοθεί µεγάλη έµφαση στην σηµασία που έχουν τα 

ακαδηµαϊκά πρότυπα, που έχουν ως σκοπό την παροχή γενικών κανόνων, οι οποίοι 

θα τηρούνται από όλες τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης και θα διευκολύνουν στην 

καλύτερη συνεργασία και ανταλλαγή απόψεων και θα είναι στην διάθεση του 

διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού και των φοιτητών. Η σειρά των προτύπων 

που παρουσιάζονται παρακάτω σκοπεύουν να υποβοηθήσουν τους 

βιβλιοθηκονόµους, τους διδάσκοντες και τους φοιτητές στην αξιολόγηση των 

βιβλιοθηκών αλλά και στη σύλληψη αποφάσεων για την βελτίωσή τους. 

   Ο οργανισµός που είναι αρµόδιος για τα πρότυπα που ισχύουν στην Ελλάδα 

γύρω από τις Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες είναι ο Ελληνικός Οργανισµός Τυποποίησης 

(ΕΛΟΤ), που δυστυχώς εξακολουθεί να βρίσκεται πολύ πίσω σε σχέση µε την 

εφαρµογή τους. Τα πρότυπα είναι µια απαραίτητη βοήθεια για τις βιβλιοθήκες  και 

τους βιβλιοθηκονόµους. Ο καθένας µπορεί να φανταστεί τι εικόνα θα δηµιουργούταν 

αν η κάθε βιβλιοθήκη σχεδίαζε το δικό της πρότυπο για κάθε εργασία της. Είναι 

οδηγοί για την ίδρυση νέων βιβλιοθηκών αλλά και για την βελτίωση των ήδη 

υπαρχουσών. Ο ορισµός προτύπου που έχει δοθεί από την IFLA, είναι  «Τα 

βιβλιοθηκονοµικά πρότυπα ως κριτήρια µε τα οποία οι βιβλιοθηκονοµικές υπηρεσίες 

µπορούν να µετρηθούν και να αξιολογηθούν». Είναι δηµιουργηµένα από 

επαγγελµατίες βιβλιοθηκονόµους προκειµένου να επιτύχουν και να διατηρήσουν τους 

στόχους που έχουν θέσει στους εαυτούς τους.  Θεωρούµε ότι τα πρότυπα που έχει 

υιοθετήσει η Ελλάδα είναι επίσηµα, διότι έχουν υιοθετηθεί και διαδοθεί από µια 

αρµόδια αρχή ( IFLA, UNESCO ).  
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Σύµφωνα µε τα πρότυπα της IFLA (1987), λοιπόν, κάθε Ακαδηµαϊκή 

Βιβλιοθήκη θα πρέπει να έχει καθορίσει τον σκοπό της µε ακρίβεια και να τον έχει 

συντάξει µε τέτοιο τρόπο ώστε να αντανακλά τους σκοπούς και τους στόχους του 

εκπαιδευτικού ιδρύµατος του οποίου αποτελεί µέρος. Για να µπορέσει όµως να 

ανταποκριθεί, θα πρέπει να διαθέτει ικανοποιητικό αριθµό κατάλληλου προσωπικού, 

χρηµατοδότησης, κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισµό, συλλογή και να παρέχει τις 

κατάλληλες υπηρεσίες.  

Παρακάτω θα γίνει µια αναφορά στα πρότυπα της IFLA σχετικά µε κάθε 

στοιχείο που σχετίζεται γύρω από τα πλαίσια της έρευνας.  

Όσον αφορά το προσωπικό, µια Ακαδηµαϊκή Βιβλιοθήκη, θα πρέπει να 

απασχολεί ένα ικανοποιητικό αριθµό προσωπικού σε διάφορες κατηγορίες που θα 

είναι σε θέση να αναπτύξει, οργανώσει και διατηρήσει τη συλλογή και να παρέχει τις 

απαραίτητες πληροφοριακές υπηρεσίες για να ανταποκριθεί στις ανάγκες του 

πανεπιστηµίου. Οι παράγοντες αυτοί µπορεί να είναι ο αριθµός των τµηµάτων που 

χωρίζεται η βιβλιοθήκη, ο αριθµός των σηµείων της εξυπηρέτησης που χρειάζονται 

προσωπικό, των ωρών εξυπηρέτησης, το µέγεθος των συλλογών και το πλήθος των 

δανεισµών.  

Οι βιβλιοθηκονόµοι είναι υπεύθυνοι για την ανάπτυξη της συλλογής, για την 

παροχή πληροφοριακών υπηρεσιών και για άλλες δραστηριότητες που έχουν σχέση 

µε τον βιβλιογραφικό έλεγχο του υλικού. Το προσωπικό θα πρέπει να έχει την 

κατάλληλη µόρφωση και εµπειρία. Εν κατακλείδι, τα πρότυπα συνηθίζουν να 

συναρτούν τον αριθµό  του προσωπικού µε τον αριθµό φοιτητών του πανεπιστηµίου 

και σπανίως µε τον γενικό του εκπαιδευτικού προσωπικού. Εποµένως 

προσαρµόζοντας αυτά τα στοιχεία στα ελληνικά δεδοµένα, συνιστάται ένα µέλος 

προσωπικού ανά 210 εγγεγραµµένους φοιτητές, δηλαδή στην περίπτωση της 

βιβλιοθήκης του ΜΙΘΕ ο αριθµός του προσωπικού (που αριθµεί δύο άτοµα) 

συµπίπτει µε τα πρότυπα της   IFLA. 

Σχετικά µε την συλλογή της ακαδηµαϊκής βιβλιοθήκης, τα πρότυπα 

εξασφαλίζουν το µέγεθος και το σκοπό της για να ενισχύσουν την εκπαιδευτική 

διαδικασία του πανεπιστηµίου.  Η συλλογή περιλαµβάνει πληροφοριακό υλικό, 

βιβλία, περιοδικά, καθώς και οτιδήποτε άλλο υλικό χρησιµοποιήσουν οι φοιτητές 

κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. Προτεραιότητα των βιβλιοθηκών θα πρέπει να 
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αποτελεί η βελτίωση και η ανάπτυξη των συλλογών τους, οι οποίες αντικατοπτρίζουν 

και στηρίζουν ακαδηµαϊκά προγράµµατα, να ενισχύεται ο διαδανεισµός, να 

αναπτυχθεί συνεργασία µε το εκπαιδευτικό προσωπικό και τη διοίκηση του 

πανεπιστηµίου.  Για τις ελληνικές Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες, τα ποσοτικά πρότυπα 

που προτείνονται σύµφωνα µε τα πρότυπα της IFLA σχετικά µε το µέγεθος των 

συλλογών είναι : 

• Ελάχιστος αριθµός βιβλίων : 190.000 τόµοι. 

• Αναλογία 90 τόµων ανά φοιτητή. 

• Ελάχιστος αριθµός περιοδικών : 3.000 τίτλοι. 

• Αναλογία 1 – 1.5 τίτλων ανά φοιτητή. 

• Ετήσια αύξηση βιβλίων : 5% της συλλογής βιβλίων. 

Η Βιβλιοθήκη του ΜΙΘΕ διαθέτει 15.000 τίτλους βιβλίων και 230 τίτλους 

περιοδικών και ως εκ τούτου δεν πληροί τα προαναφερθέντα πρότυπα. Εποµένως, η 

Βιβλιοθήκη πρέπει να εµπλουτίσει τη συλλογή της άµεσα.  

Από την άλλη πλευρά, όσον αφορά τις υπηρεσίες µιας Ακαδηµαϊκής 

Βιβλιοθήκης, τα πρότυπα, σύµφωνα µε την IFLA, καλύπτουν ένα µεγάλο µέρος από 

τις υπηρεσίες της. Καταρχάς, θα πρέπει να γίνει ένας διαχωρισµός των  υπηρεσιών, 

που όµως έχουν άµεση σχέση µεταξύ τους, και έτσι χωρίζεται σε οργάνωση των 

συλλογών και σε υπηρεσίες κοινού, που είναι αλληλοεξαρτώµενες. Θα πρέπει η 

οργάνωση του υλικού να είναι σωστή και καλά δοµηµένη ώστε οι µετέπειτα 

υπηρεσίες της βιβλιοθήκης να µπορούν να καλύπτουν τις ανάγκες των χρηστών της. 

Με τον όρο «οργάνωση» εννοούµε την απαραίτητη επεξεργασία που υφίσταται το 

υλικό (καταλογογράφηση, θεµατική ευρετηρίαση, ταξινόµηση) µέχρι να φτάσει στο 

στάδιο που θα είναι έτοιµο προς χρήση. Ενώ µε τους όρους «υπηρεσίες κοινού» 

εννοούµε τον δανεισµό, την βοήθεια που θα προσφέρει ο βιβλιοθηκονόµος στον 

χρήστη, την διευκόλυνση στην πρόσβαση της βιβλιοθήκης και άλλα.    

Τα πρότυπα της IFLA λοιπόν για τις υπηρεσίες είναι τα εξής:  

• Οι υπηρεσίες που παρέχονται από την βιβλιοθήκη 

συµπληρώνουν τους στόχους του πανεπιστηµίου. 

• Οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης πρέπει να προωθούν και να 

διευκολύνουν την αποτελεσµατική χρήση των πληροφοριών. 



18 

 

• Η διαδικασία του δανεισµού θα πρέπει να είναι 

αποτελεσµατική και λειτουργική. Θα πρέπει να περιγράφονται 

οι όροι δανεισµού και η πρόσβαση στο υλικό της βιβλιοθήκης 

για όλες τις κατηγορίες του κοινού. 

Σ’ αυτή την περίπτωση η βιβλιοθήκη του ΜΙΘΕ ακολουθεί τα 

πρότυπα κατά ένα µέρος, διότι στον τοµέα του δανεισµού δεν τον καλύπτει. 

Οι φοιτητές δεν µπορούν να  δανείζονται υλικό από την βιβλιοθήκη και είναι 

ένα από τα άµεσα ζητούµενα των φοιτητών προς λύση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑΣ, ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΘΕΩΡΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

 

Η βιβλιοθήκη του τµήµατος Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της 

Επιστήµης (ΜΙΘΕ) υπάγεται στην Κεντρική Βιβλιοθήκη Θετικών Επιστηµών του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. Το Τµήµα Μ.Ι.Θ.Ε. έχει ως 

αντικείµενο τη φιλοσοφία και ιστορία των επιστηµών. Ειδικότερα µελετά τις 

επιστήµες από όλες τις δυνατές πλευρές: τα φιλοσοφικά τους προβλήµατα, τη 

µεθοδολογία τους, τη διαχρονική-ιστορική τους διάσταση και τη σχέση τους µε άλλα 

πολιτιστικά και κοινωνικά φαινόµενα. Ένα σηµαντικό αντικείµενο µελέτης του 

Τµήµατος Μ.Ι.Θ.Ε. είναι το ίδιο το Πανεπιστήµιο, η ιστορική του πορεία, οι 

ακαδηµαϊκές του παραδόσεις, ο τρόπος οργάνωσης και διοίκησής του. Το Τµήµα 

Μ.Ι.Θ.Ε. είναι το πρώτο του είδους του που ιδρύεται στην Ελλάδα (παρόµοια 

Τµήµατα υπάρχουν στα µεγαλύτερα Πανεπιστήµια του εξωτερικού). 

Άρχισε να λειτουργεί από το 1995, όπου στεγαζόταν στον 3ο όροφο του 

κτηρίου της οδού Τζων Κέννεντυ 37 στην Καισαριανή. Τον Φεβρουάριο του 2005, 

µετακόµισε εντός της Πανεπιστηµιούπολης και δίπλα στις αίθουσες διδασκαλίας του 

Τµήµατος. Στον νέο χώρο καταλαµβάνει δύο ορόφους συνολικής εκτάσεως 350m2.  

Η συλλογή της βιβλιοθήκης απαρτίζεται από 15.000 περίπου τόµους βιβλίων 

και 230 τίτλους περιοδικών (οι 142 τίτλοι είναι τρέχουσες συνδροµές), 26 

βιντεοκασέτες και 40 περίπου CD-ROM. Επίσης σε ξεχωριστό τµήµα, διαθέτει 

πτυχιακές, διπλωµατικές και διδακτορικές διατριβές του Τµήµατός της. Οι αριθµοί 

αυτοί συνεχώς αυξάνονται λόγω των συχνών παραγγελιών και των δωρεών. 

Καλύπτονται θέµατα συναφή µε τα αντικείµενα του Τµήµατος, όπως φιλοσοφίας, 

κλασικής αρχαιογνωσίας, θεωρίας της επιστήµης, επιστηµολογίας, µεθοδολογίας και 

ιστορίας της επιστήµης, θεωρίας θεσµών, οικονοµικής ανάλυσης του δικαίου κ.ά.  

Για την ταξινόµηση του υλικού εφαρµόζεται το δεκαδικό ταξινοµικό σύστηµα 

Dewey (D.D.C.).  Για την οργάνωση χρησιµοποιείται το πρόγραµµα Horizon (έκδοση  
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7.3), που είναι σε on-line σύνδεση µε όλες τις Βιβλιοθήκες του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών. Κατά την επεξεργασία των βιβλιογραφικών εγγραφών ακολουθούνται οι 

αγγλοαµερικάνικοι κανόνες καταλογογραφήσεως (A.A.C.R.2). Επίσης για την 

θεµατική ευρετηρίαση του υλικού χρησιµοποιούνται οι θεµατικές επικεφαλίδες της 

Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου, οι οποίες µεταφράζονται και προσαρµόζονται στην 

ελληνική γλώσσα. Λόγω φόρτου εργασίας, συνεχούς εισαγωγής καινούργιου υλικού 

(δωρεές, αγορές, συνδροµές περιοδικών), χρονοβόρων διαδικασιών επεξεργασίας του 

υλικού και έλλειψης αρκετού εξειδικευµένου προσωπικού, η οργάνωση του υλικού 

της Βιβλιοθήκης δεν έχει ακόµα ολοκληρωθεί. 

Το προσωπικό της Βιβλιοθήκης αποτελείται από δύο βιβλιοθηκονόµους: την 

Κ. Πανταζή Αντωνία, η οποία είναι τελειόφοιτος του τµήµατος Βιβλιοθηκονοµιας 

των ΤΕΙ Αθηνών και η Κ. Ντούνια Γεωργία, η οποία είναι τελειόφοιτος του τµήµατος 

Βιβλιοθηκονοµιας των ΤΕΙ Αθηνών καθώς επίσης και τελειόφοιτος του Τµήµατος 

Εκπαίδευσης και Αγωγής της Προσχολικής Ηλικίας (ΤΕΑΠΗ).  

Στο σηµείο αυτό οφείλουµε να σας ενηµερώσουµε ότι σύµφωνα µε έρευνα 

που έγινε για το έτος του 2006 οι προπτυχιακοί φοιτητές είναι 784 στον αριθµό, εκ 

των οποίων οι 422 είναι ενεργοί προπτυχιακοί φοιτητές και οι 414 είναι 

µεταπτυχιακοί. Επίσης το τµήµα απασχολεί 50 άτοµα ώς διδακτικό και ερευνητικό 

προσωπικό, εκ των οποίων οι 15 είναι καθηγητές, οι 12 είναι Επίκουροι καθηγητές, 

11 Οµότιµοι καθηγητές, 4 Λέκτορες και τέλος 8 άτοµα άλλων ειδικοτήτων 

(παραδείγµατος χάρην µεταδιδακτορικός υπότροφος κ.α).  

Η Βιβλιοθήκη είναι ανοιχτή για το κοινό από την ∆ευτέρα µέχρι την 

Παρασκευή, κατά τις ώρες 09.00-16.00 (εκτός εορτών και καλοκαιρινών µηνών). Η 

πρόσβαση στα βιβλιοστάσια και η χρήση του αναγνωστηρίου είναι ελεύθερη. 

Για οποιαδήποτε απορία των χρηστών το προσωπικό της Βιβλιοθήκης είναι 

πάντα πρόθυµο να τους εξυπηρετήσει. Γενικές πληροφορίες παρέχονται και 

τηλεφωνικά αλλά και µέσω e-mail. 
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

 

∆ΑΝΕΙΣΜΟΣ 

 

 

∆ικαίωµα δανεισµού του υλικού της Βιβλιοθήκης έχουν µόνο τα µέλη 

∆ιδακτικού Επιστηµονικού Προσωπικού (∆.Ε.Π.) του Τµήµατος για 15 εργάσιµες 

ηµέρες µε δικαίωµα ανανέωσης, εφόσον το υλικό δεν έχει ζητηθεί από άλλους 

χρήστες. Οι υπόλοιποι χρήστες της Βιβλιοθήκης µπορούν να µελετήσουν το υλικό 

στο αναγνωστήριο της, καθώς και να το δανειστούν για φωτοτύπιση εκτός χώρου, 

αφήνοντας αστυνοµική ταυτότητα ή τρίπτυχο ή διαβατήριο, µε την υποχρέωση να το 

επιστρέψουν κατά την διάρκεια της ίδιας ηµέρας στην κατάσταση που το 

δανείστηκαν. Οι φοιτητές του τµήµατος συµπληρώνουν µία βεβαίωση, η οποία 

βεβαιώνει ότι ο/η επωνοµαζόµενος/η είναι  φοιτητής/τρια του συγκεκριµένου 

τµήµατος, δίνει πλήρη στοιχεία διεύθυνσης, τηλεφώνου και αριθµού µητρώου και 

έτσι µε αυτό τον τρόπο δανείζονται ένα βιβλίο στο όνοµα του καθηγητή, ο οποίος 

είναι καταχωρηµένος σε µία αλφαβητική λίστα που έχει δηµιουργήσει το προσωπικό 

της βιβλιοθήκης. Επισηµένεται ότι ο δανεισµός γίνεται χειρόγραφα, σε ένα απλό 

τετράδιο, κρατώντας το όνοµα του δανειζοµένου καθώς και ένα τηλέφωνο, τον 

ταξινοµικό αριθµό του υλικού, και την ηµεροµηνία δάνεισης.  

 

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΥΛΙΚΟΥ ΜΕΣΩ OPAC ΚΑΙ ΜΕΣΩ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ 

 

 

Η Βιβλιοθήκη διαθέτει ηλεκτρονικό κατάλογο, δηλαδή OPAC που επιτρέπει 

στον χρήστη µέσω των τερµατικών της την εύκολη και γρήγορη αναζήτηση 

πληροφοριών περί της συλλογής της και των βάσεν δεδοµένων της, αλλά και σε 

άλλες βάσεις δεδοµένων του ΕΚΠΑ. Η αναζήτηση γίνεται από την κεντρική 

ιστοσελίδα του τµήµατος. 
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Ο κατάλογος της Βιβλιοθήκης είναι επίσης προσβάσιµος µέσω διαδικτύου, ο 

οποίος δεν έχει ολοκληρωθεί και πολλές εγγραφές δεν έχουν πλήρη στοιχεία διότι 

έχουν µεταφερθεί από το παλαιότερο σύστηµα της Βιβλιοθήκης και δεν έχουν 

διορθωθεί. Ο αποµακρυσµένος χρήστης µπορεί να κάνει βιβλιογραφική και 

αρθρογραφική έρευνα στον κατάλογο της βιβλιοθήκης στην διεύθυνση 

http://www.lib.uoa.gr (είναι ο ενιαίος κατάλογος των Βιβλιοθηκών του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών: επιλέγετε «opac – αναζήτηση – σύνθετη – περιορισµοί Βιβλιοθήκη ΜΙΘΕ» 

αν θέλετε να δείτε µόνο το υλικό της Βιβλιοθήκης) και από εκεί βρίσκεται το υλικό που 

σας ενδιαφέρει και βλέπετε αν είναι δανεισµένο ή ποιος είναι ο ταξινοµικός του 

αριθµός. 

Λεπτοµερέστερα, σε µια ειδικά διαµορφωµένη αίθουσα, είναι διαθέσιµοι 

προσωρινά τρεις σταθµοί πολυµέσων για τους επισκέπτες της Βιβλιοθήκης, µε 

άµµεσο προγραµµατισµό να γίνουν 10. Οι χρήστες µπορούν µόνοι τους ή µε την 

καθοδήγηση του προσωπικού να χρησιµοποιήσουν τα CD-ROM, να κάνουν 

αναζητήσεις στις βάσεις δεδοµένων του ΕΚΠΑ, στα ηλεκτρονικά περιοδικά του 

HEAL-LINK (∆ίκτυο Ελληνικών Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών), στον ΖΕΦΥΡΟ (πύλη 

πρόσβασης για βιβλιογραφικές αναζητήσεις στους καταλόγους όλων των 

Ακαδηµαικών Βιβλιοθηκών της Ελλάδος) και να πλοηγούνται στο διαδίκτυο 

αποκλειστικά για εκπαιδευτικούς σκοπούς. 

 

 

 

ΑΙΘΟΥΣΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

 

 

Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι υπάρχει µέσα στον χώρο της βιβλιοθήκης µία 

αίθουσα µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 10 στον αριθµό, εκ των οποίων µόνο οι 2 

απο αυτούς λειτουργούν. Οι υπολογιστές χρησιµεύουν εκτός από τις αναζητήσεις στο 

υλικό της βιβλιοθήκης, να κάνουν τις εγγραφές τους κατά την διάρκεια των 
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εγγραφών και τις δηλώσεις των µαθηµάτων τους µέσα από αυτούς. Χρησιµοποιούν 

επίσης το e-mail τους (είτε προσωπικό είτε από του πανεπιστηµίου) για να 

συννενοηθούν µε τους εκάστοτε καθηγητές για θέµατα που αφορούν διάφορα 

µαθήµατα. 

 

 

 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΗΡΟΥΝΤΑΙ 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΧΡΗΣΤΕΣ 

 

 

Οι χρήστες κατά την είσοδό τους στην Βιβλιοθήκη οφείλουν να 

συµπληρώσουν  τα στοιχεία τους στο ειδικό βιβλίο επισκεπτών, διότι η καταγραφή 

έχει ως στόχο τη συγκέντρωση στοιχείων για µελλοντική επεξεργασία. Όλα τα ετήσια 

στατιστικά στοιχεία αποστέλλονται στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, όπου λειτουργεί 

Μ.Ο.Π.Α.Β. (Μονάδα Ολικής Ποιότητας Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών) η οποία 

συγκεντρώνει και επεξεργάζεται τα σταστιστικά στοιχεία όλων των Ακαδηµαϊκών 

Βιβλιοθηκών, τα οποία και αποστέλλονται στην Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της 

Ελλάδος κάθε δύο χρόνια. 

Οι εισερχόµενοι στο χώρο της Βιβλιοθήκης, οφείλουν να τηρούν ησυχία σε 

όλους τους χώρους της. Απαγορεύεται αυστηρά το κάπνισµα σε κάθε χώρο του 

κτηρίου. Αναψυκτικά, φαγώσιµα και άλλα υλικά που µπορούν να προκαλέσουν 

φθορά στο υλικό της, θα πρέπει να καταναλώνονται έξω από αυτή. 

∆εν επιτρέπονται οι σηµειώσεις πάνω στο υλικό και η κακοµεταχείρισή του 

σε περίπτωση φωτοτύπισης. 



24 

 

Οι χρήστες που αποχωρούν από αυτή φέροντας µαζί τους βιβλία ή 

σηµειώσεις, οφείλουν να τα παρουσιάζουν στο προσωπικό της Βιβλιοθήκης, εφόσον 

αυτό ζητηθεί. 

Οι υπάλληλοι της Βιβλιοθήκης, µπορούν να επιβάλλουν κυρώσεις, ανάλογα 

µε την περίπτωση ή να αρνούνται τη χρήση σε άτοµα που παραβαίνουν τον 

κανονισµό της Βιβλιοθήκης. 

Συνιστάται στους αναγνώστες για την καλύτερη εξυπηρέτησή τους : 

- Να τοποθετούν τα προσωπικά τους αντικείµενα στα ειδικά ερµάρια 

που υπάρχουν έξω από την είσοδο της Βιβλιοθήκης, διότι δεν επιτρέπεται να 

τα έχουν µαζί τους. 

- Να προτείνουν στην βιβλιοθήκη βιβλία που κρίνουν ότι πρέπει να 

συµπεριληφθούν στη συλλογή της. ∆ικαίωµα για υποβολή πρότασης αγοράς 

νέου υλικού, έχουν όλοι οι χρήστες της Βιβλιοθήκης, αρκεί να συµπληρώσουν 

στο ειδικό βιβλίο προτεινόµενης βιβλιογραφίας της Βιβλιοθήκης τα 

απαραίτητα βιβλιογραφικά στοιχεία Το δικαίωµα επιλογής ανήκει στην 

επιτροπή της Βιβλιοθήκης. 

- Φωτοτυπίες να κάνουν πάντα στο πλαίσιο του νόµου για τα 

πνευµατικά δικαιώµατα. Οι Βιβλιοθηκονόµοι δεν φέρουν καµία ευθύνη για 

τυχόν παράβαση.  

 

Ο ΧΩΡΟΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

 

Οι βιβλιοθήκες ως ένας από τους πιο σηµαντικούς φορείς πολιτισµού, 

οφείλουν να αναπροσαρµόσουν, εκτός από τις υπηρεσίες που προσφέρουν και 

την εσωτερική και εξωτερική τους παρουσία και προβολή (Παπατσικουράκης, 

2002). Αυτό επιτελείται µε την αρχιτεκτονική ταυτότητα του κτηρίου, αλλά 

και την τοποθεσία στην οποία βρίσκεται, διότι παίζει σηµαντικό ρόλο στην 

λειτουργικότητά της βιβλιοθήκης. ∆υστυχώς όµως, η επιλογή του χώρου µιας 

βιβλιοθήκης δεν είναι στην αρµοδιότητα του βιβλιοθηκονόµου αλλά στο 

αρχικό κύριο σχέδιο που έχει προεπιλεγεί.  Για να επιτευχθεί όµως ο 
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σχεδιασµός της βιβλιοθήκης θα πρέπει να ληφθούν υπόψην από τον  αρµόδιο 

αρχιτέκτονα κάποια βασικά κριτήρια, όπως : 

• Το µέγεθος του χώρου που είναι διαθέσιµο: Για παράδειγµα τον αριθµό των 

ορόφων και τις λειτουργίες που θα καλύπτει ο  κάθε όροφος. Στην δική µας 

περίπτωση, η βιβλιοθήκη βρίσκεται στο ισόγειο και όλη η έκταση του 

τµήµατος καλύπτει 350m2.  Έχει δύο ορόφους όπου στο ισόγειο βρίσκεται το 

αναγνωστήριο, η αίθουσα ηλεκτρονικών υπολογιστών και το Πληροφοριακό 

Υλικό. Στον ηµιόροφο  βρίσκονται τα βιβλιοστάσια των βιβλίων και των 

περιοδικών της. 

• Η σχέση µε παρακείµενες δραστηριότητες ή παροχές: έχει παρατηρηθεί ότι η 

χρήση των βιβλιοθηκών είναι πιο συχνή όταν βρίσκονται κοντά σε αίθουσες 

διδασκαλίας ή εργαστήρια και η παρούσα βιβλιοθήκη καλύπτει αυτό το 

κριτήριο. 

• Η αισθητική του φυσικού χώρου: Η βιβλιοθήκη του συγκεκριµένου χώρου 

είναι βαµµένη µε απαλά χρώµατα, που δίνουν έναν τόνο ηρεµίας και 

συγκέντρωσης. Στους τοίχους υπάρχουν πίνακες µε εικαστικά έργα που 

οµορφαίνουν τον χώρο. Και γενικότερα ο χώρος είναι διαµορφωµένος έτσι 

ώστε να υπάρχουν πολλά παράθυρα και να εισέρχεται άφθονο φώς. 

Παρακάτω κάνουµε εµφανές και τον χώρο της βιβλιοθήκης µέσα από 

φωτογραφίες που έχουν ληφθεί.  

Γενικά, ο χώρος είναι πολύ οµορφα διαµορφωµένος που ελκύει τον 

αναγνώστη για µελέτη, κατά την προσωπική µου άποψη. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

 

 

Οι ανάγκες της κοινωνίας µας, η οποία ολοένα και περισσότερο βασίζεται 

στην τεχνολογία και την πληροφόρηση, θέτουν ως ζητούµενο από τους φοιτητές να 

έχουν κατακτήσει βασικές δεξιότητες, ώστε να κατανοούν πώς ορίζεται η 

πληροφορία, πώς οργανώνεται και πώς τελικά γίνεται προσβάσιµη. 

Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί µία έντονη ανησυχία για µελέτη 

σχετικά µε την µέτρηση απόδοσης των προσφερόµενων υπηρεσιών από τις 

βιβλιοθήκες. Όταν αναφερόµαστε στην λέξη «απόδοση», εννοούµε την ποιότητα που 

επιτυγχάνεται όταν ικανοποιούνται οι ανάγκες των χρηστών της, ώστε να είναι το 

κύριο µέληµα όλης της οντότητας της βιβλιοθήκης και όχι κάτι το προαιρετικό.  

Για να εκτιµήσουµε από την σκοπιά της επιδίωξης της απόδοσης και 

ποιότητας της βιβλιοθήκης να φέρει εις πέρας τους στόχους της και την  αποστολή 

της πρέπει να κάνουµε ανάλυση των αναγκών και προσδοκιών των πραγµατικών ή 

των εν δυνάµει χρηστών της. Την αναγκαιότητα αυτή την λαµβάνει από τον ρόλο που 

κατέχουν οι χρήστες µέσα στην βιβλιοθήκη (Ζάχος,1999).  

Έρευνες που στοχεύουν να µετρήσουν ποιοτικά την επίδοση µιας βιβλιοθήκης 

σε σχέση µε την επίτευξη των στόχων της ή την πληρότητα των υπηρεσιών που αυτή 

προσφέρει είναι σήµερα µια κοινή πρακτική στην διαχείριση των βιβλιοθηκών 

(Ζάχος, 1999). Επιδίωξη είναι η επίτευξη υψηλού βαθµού ποιότητας στην λειτουργία 

της βιβλιοθήκης και η έρευνα την οποία υλοποιήσαµε αναφέρεται στα παραπάνω, 

δηλαδή στην υλοποίηση των στόχων της βιβλιοθήκης του τµήµατος Μεθοδολογίας, 

Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης κατά πόσο οι χρήστες της είναι ικανοποιηµένοι 

από τις υπηρεσίες που αυτή προσφέρει και φυσικά κατά πόσο µπορεί να βελτιωθούν 

οι υπηρεσίες της για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. 

Με την παρακάτω έρευνα (Παντούλη και Νιξαρλίδου, 2002) γίνεται µια 

προσπάθεια να εξετάσει αυτό που πρακτικά διαπιστώνει, ότι δηλαδή οι περισσότεροι 
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φοιτητές που επισκέπτονται τις βιβλιοθήκες µας δυσκολεύονται να χειριστούν τον 

Η/Υ για αναζήτηση βιβλιογραφίας µέσω του HORIZON.  Για τον λόγο αυτό η 

παρούσα µελέτη που πραγµατοποιήθηκε το Μάρτιο του 2002 σε δείγµα 291 

πρωτοετείς φοιτητές του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, στοχεύει να 

προσφέρει πληροφορίες αναφορικά µε τα προσφερόµενα προγράµµατα 

πληροφοριακής εκπαίδευσης στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες και το είδος τους, να 

καταγράψει τις απόψεις των βιβλιοθηκονόµων για τη βελτίωση του επιπέδου της 

πληροφοριακής εκπαίδευσης καθώς και να διερευνήσει αν διαθέτουν τις 

απαιτούµενες δεξιότητες να αντεπεξέλθουν στην εκπαιδευτική διαδικασία.  

Οι στόχοι της έρευνας είναι : 

1. Να διαπιστωθεί το επίπεδο γνώσεων στη χρήση του Η/Υ 

2. Να διαπιστωθεί η εξωσχολική τους ενασχόληση µε τους Η/Υ 

3. Να εξεταστεί η σχέση τους µε την ακαδηµαϊκή τους βιβλιοθήκη, και 

4. Να καταγραφεί η άποψή τους για τη χρησιµότητα των εφαρµογών που 

προσφέρουν οι Η/Υ στις ακαδηµαϊκές τους σπουδές. 

Τα συµπεράσµατα που καταλήξανε µε την ολοκλήρωση της συγκεκριµένης 

έρευνας είναι ότι οι φοιτητές του δείγµατος κρίνουν το επίπεδο των γνώσεων τους 

στους Η/Υ «χαµηλό». Επίσης φανερώνει ότι οι φοιτητές δεν επισκέπτονται το χώρο 

της βιβλιοθήκης και δεν κάνουν χρήση των υπηρεσιών που προσφέρει η βιβλιοθήκη 

του τµήµατός τους. 

Το ενδιαφέρον για µέτρηση της ικανοποίησης του χρήστη υπήρξε µεγάλο τα 

τελευταία 25 χρόνια. Στη Μεγάλη Βρετανία το SCONUL πρότεινε µια πενταπλή 

προσέγγιση της ικανοποίησης του χρήστη βασισµένη στην εργασία (Ζάχος,1999) που 

έγινε στο Liverpool John Moors University :  

1. Γενική ικανοποίηση του χρήστη (υλικό που χρησιµοποίησε, ευκολία 

χρήσης και γενική εντύπωση για µια αποτελεσµατική ή όχι λειτουργία 

της βιβλιοθήκης). 

2. «Ποιότητα υπηρεσιών» µε τα οποία µετρούνται οι απόψεις των 

χρηστών στο κατά πόσο οι υπηρεσίες ικανοποίησαν τις ανάγκες τους. 

3. Τύπος χρήσης που ο χρήστης έκανε στη βιβλιοθήκη. 

4. ∆ιαθεσιµότητα του υλικού. 
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5. Απόψεις των χρηστών για τις πληροφοριακές υπηρεσίες της 

βιβλιοθήκης. 

Οι τεχνικές για τη µέτρηση της ικανοποίησης του χρήστη µπορούν να 

οµαδοποιηθούν σε :  

• Παράπονα και προτάσεις βελτίωσης 

• Ανταπόκριση (feedback) µε : help desks κ.α. 

• Έρευνα χρηστών. 

Οι έρευνες χρηστών επιδιώκουν να µετρήσουν τον βαθµό που η Βιβλιοθήκη 

επηρεάζεται από τις απαιτήσεις που οι χρήστες έχουν από την Βιβλιοθήκη και πώς 

ικανοποιεί τις ανάγκες των χρηστών της. 

Μια άλλη έρευνα (Ζάχος, 1999) που εκπονήθηκε στο Πανεπιστήµιο των 

Ιωαννίνων κατά την περίοδο 25/05/99 έως 05/06/99  αποσκοπούσε να υπολογίσει : 

1. Τον βαθµό διείσδυσης της βιβλιοθήκης στον φοιτητικό πληθυσµό του 

Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, δηλαδή πόσο οικεία είναι η βιβλιοθήκη 

στους φοιτητές και σε ποιο βαθµό η βιβλιοθήκη αποτελεί τόπο 

επίσκεψης κατά την καθηµερινή παραµονή τους στην 

Πανεπιστηµιούπολη.   

2. Το βαθµό χρήσης της βιβλιοθήκης από τους φοιτητές και τις κυριότερες 

πληροφοριακές ή άλλες ανάγκες που οι φοιτητές επιδιώκουν να 

καλύψουν επισκεπτόµενοι την βιβλιοθήκη. 

3. Τις απόψεις των φοιτητών για τον ρόλο της βιβλιοθήκης. 

4. Τις προσδοκίες τους από τη βιβλιοθήκη και το κατά πόσο αυτές οι 

προσδοκίες επηρεάζουν την χρήση της  βιβλιοθήκης.  

Επίσης µέσα από την παραπάνω έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, 

αποκωδικοποιήθηκε η συµπεριφορά των φοιτητών ως χρήστες µιας βιβλιοθήκης, και 

ερµηνεύτηκε µε βάση και άλλα ερευνητικά δεδοµένα και επισκιάστηκε η προσοχή 

στις τάσεις που εµφανίζονται µέσα στη διεθνή βιβλιογραφία για το θέµα της 

χειρισµού της πληροφορίας µέσω Η/Υ, σε επίπεδο ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών.  

Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι : 

• Ο βαθµός διείσδυσης της βιβλιοθήκης του Πανεπιστηµίου 

Ιωαννίνων στον φοιτητικό πληθυσµό του είναι περιορισµένος. 
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• Οι φοιτητές χρησιµοποιούν σε µικρό βαθµό τις Βιβλιοθήκες. Τα 

ποσοστά χρήσης διαφέρουν από τµήµα σε τµήµα αλλά είναι σε 

χαµηλό επίπεδο. 

• Η χρήση που κάνουν είναι σε παραδοσιακές υπηρεσίες. 

• Η εικόνα που έχουν για τις δυνατότητες των συλλογών και των 

Βιβλιοθηκών γενικότερα να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους 

είναι αρκετά αρνητική. 

 

 

Μία άλλη έρευνα  ( Κοροµπίλη και Κακούρη, 1999) που εκπονήθηκε κατά την 

περίοδο από το Νοέµβριο του 1997 έως το Μάιο του 1998 και αφορούσε την 

βιβλιοθήκη του Τεχνολογικού Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος Θεσσαλονίκης.  Ο βασικός 

στόχος ήταν ο εκσυγχρονισµός της Κεντρικής βιβλιοθήκης του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, 

να δηµιουργήσουν δηλαδή ένα περιβάλλον που θα ενθάρρυνε και θα στήριζε την 

έρευνα, θα βοηθούσε το εκπαιδευτικό προσωπικό στην ενηµέρωση και στην 

προετοιµασία και παροχή του εκπαιδευτικού του έργου και θα παρείχε στους 

φοιτητές υλικό για τις εργασίες τους και πρόσβαση στη βιβλιογραφία του 

αντικειµένου σπουδών τους.  

Η έρευνα, η οποία διεξήχθη από οµάδα  αποτελούµενη από καθηγητές και 

συνεργάτες, αποτύπωσε την κατάσταση που επικρατούσε τότε, συντέλεσε στην 

έκφραση επιθυµιών όσον αφορά την ανάπτυξη της βιβλιοθήκης, παράλληλα όµως 

κατέδειξε ότι οι χρήστες δε γνωρίζουν το πλήρες φάσµα των δυνατοτήτων που µπορεί 

να προσφέρει µια ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη για έρευνα και πληροφόρηση.  Επίσης η 

εµπιστοσύνη που εξέφρασαν στις ικανότητες του προσωπικού για στήριξη ή ανάληψη 

της ερευνητικής τους δραστηριότητας στη βιβλιοθήκη ήταν πολύ µικρή. Σηµαντικά 

ευρήµατα θεωρούνται οι κρίσεις προσωπικού και φοιτητών για το µέγεθος και την 

ποιότητα της συλλογής και για το ότι δεν καλύπτει τις ερευνητικές, διδακτικές και 

εκπαιδευτικές τους ανάγκες. Τα υψηλά ποσοστά προτίµησής τους στην έντυπη 

µορφή, σε συνδυασµό µε το γεγονός πως η συλλογή πράγµατι δεν ήταν πλούσια σε 

σύγχρονο υλικό, ενίσχυσε τη θέση των βιβλιοθηκάριων πως έπρεπε να δοθεί – 

ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη της έντυπης συλλογής.  
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Για τις ανάγκες της έρευνας ο πληθυσµός του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης διαιρέθηκε 

σε τρεις οµάδες (σε µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό, σε επιστηµονικούς συνεργάτες 

και σε φοιτητές). Οι κυριότεροι λόγοι για τους οποίους χρησιµοποιούν την 

βιβλιοθήκη είναι για δανεισµό υλικού και η µελέτη περιοδικών αλλά και υλικού που 

ανήκει στους ίδιου στους φοιτητές.  

Και οι τρεις κατηγορίες χρηστών θεωρούν χρήσιµη την παροχή 

προγραµµάτων βιβλιογραφικής εκπαίδευσης των χρηστών. Και για τις τρεις 

κατηγορίες που ζητούν αυτά τα προγράµµατα, η εκπαίδευση µε τη µορφή έντυπων 

οδηγιών συγκεντρώνει τα µεγαλύτερα ποσοστά. Αρκετά υψηλά ποσοστά 

συγκεντρώνει και η επιθυµία των εκπαιδευτικών για προαιρετικό σεµινάριο που θα 

απευθύνεται στους ίδιους.     

Σε γενικές γραµµές οι απαντήσεις του προς έρευνα πληθυσµού βοήθησαν 

στον εντοπισµό των υπηρεσιών που επιθυµούσαν να αναπτύξει η Βιβλιοθήκη. Επίσης 

είναι γεγονός πως οι υπηρεσίες που έχουν αναπτυχθεί από την εποχή διεξαγωγής της 

έρευνας µέχρι σήµερα, έχουν συντελέσει στην εµφάνιση χρηστών µε περισσότερες 

απαιτήσεις για ενηµέρωση και εκπαίδευση. Εξάλλου οι εξελίξεις που συντελλούνται 

στο χώρο των ΤΕΙ θέτουν υψηλότερους στόχους για έρευνα, απαιτούν νέους κύκλους 

µαθηµάτων προσαρµοσµένους στις σηµερινές απαιτήσεις της αγοράς, τονίζουν την 

αναγκαιότητα για προγράµµατα εξειδίκευσης, µεταπτυχιακές σπουδές, µαθήµατα εξ 

αποστάσεως , µαθήµατα συνεχιζόµενης εκπαίδευσης.  

Στο 8ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών παρουσιάστηκε από 

τους κύριους Κορφιάτη και Γεωργίου µία έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στους 

χρήστες τις Βιβλιοθήκης και Υπηρεσίας Πληροφόρησης του Πανεπιστηµίου Πατρών 

(Κορφιάτη και Γεωργίου,1999). Βασικός σκοπός της έρευνας ήταν να συλλεχθούν 

πληροφορίες σχετικά µε:  

α) Το αν και σε τί ποσοστό ο εξεταζόµενος πληθυσµός γνώριζε τις υπηρεσίες, 

επιτόπιες και ηλεκτρονικές, που παρείχε η Βιβλιοθήκη και Υπηρεσίας 

Πληροφόρησης. 

β) Το ποιός ήταν ο συνολικός αριθµός χρηστών της Βιβλιοθήκης και 

Υπηρεσίας Πληροφόρησης  και σε τί ποσοστό αυτοί χρησιµοποιούσαν την κάθε 

υπηρεσία, και 
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 γ) Την ποιότητα παροχής τους, έτσι όπως αυτή εκτιµάται από τους ίδιους 

τους χρήστες της Βιβλιοθήκης και Υπηρεσίας Πληροφόρησης.  Η συλλογή των 

δεδοµένων έγινε µε την µέθοδο ερωτηµατολογίου και ένα κατανεµηµένο τυχαίο 

δείγµα από το σύνολο του πληθυσµού που εξετάστηκε µε εκείνη της 

στρωµατογραφικής τυχαίας δειγµατοληψίας.  

Τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την έρευνα ήτανε ότι η Βιβλιοθήκη 

και Υπηρεσία Πληροφόρησης, µέσα από τις συνεχείς και εντατικές προσπάθειές της, 

κατάφερε να προσφέρει υπηρεσίες στην πανεπιστηµιακή κοινότητα και να καλύψει 

σε βαθµό ικανοποιητικό τις ανάγκες των χρηστών της. 

  Μια άλλη έρευνα (Βαρδακώστα, 2007) που διεξήχθη εντός του 2007 για την 

συναισθηµατική νοηµοσύνη στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες µε σκοπό τη διερεύνηση 

της ύπαρξης της έννοιας στην καθηµερινότητα των υπευθύνων των Ακαδηµαϊκών 

Βιβλιοθηκών. Ειδικότερα, σκοπός ήταν η καταγραφή: 

 α) της γνώσης ή όχι της έννοιας καθώς και της προθυµίας για την υιοθέτηση 

της  

β) του βαθµού που θεωρούνται σηµαντικά τα χαρακτηριστικά της 

 γ) καταγραφή των χαρακτηριστικών που διαθέτουν οι υπεύθυνοι των 

Βιβλιοθηκών 

 δ) καταγραφή των χαρακτηριστικών που θεωρούν πιο σηµαντικά για ένα 

διευθυντή και τέλος  

ε) την προθυµία υιοθέτησης µιας εκπαιδευτικής διαδικασίας σχετικά µε  

αυτήν.  

Η έρευνα µας επιβεβαίωσε τη σηµασία της συναισθηµατικής νοηµοσύνης 

στην ηγεσία των ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών. Η επιθυµία και η ανάγκη για τον 

προσδιορισµό των χαρακτηριστικών που πρέπει να διαθέτουν οι διευθυντές των 

ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών θα συνεχίσει να υπάρχει αφ’ ης στιγµής οι ακαδηµαϊκές 

βιβλιοθήκες είναι οργανισµοί που δέχονται επιδράσεις από το περιβάλλον στο οποίο 

λειτουργούν και το οποίο εξελίσσεται συνεχώς καθώς, και από την εσωτερική τους 

λειτουργία αυτή καθ’ αυτή. Η κατανόηση του πως ακριβώς σχετίζεται η 

συναισθηµατική νοηµοσύνη µε την αποτελεσµατική διοίκηση µπορεί να οδηγήσει 
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στον προσδιορισµό νέων χαρακτηριστικών που µπορούν να χρησιµοποιηθούν στην 

εκπαιδευτική διαδικασία αλλά και στην ανάπτυξη προγραµµάτων, προκειµένου να 

ενισχυθεί η αποτελεσµατικότητα των διοικούντων. Η γνώση που µπορεί να προέλθει 

από τέτοιου είδους έρευνες µπορεί να εµπλουτίσει την κατανόηση της 

αποτελεσµατικής διοίκησης και να συντελέσει στην παραγωγή εργαλείων για την 

επιλογή, εκπαίδευση και ανάπτυξη των ηγετών, ενισχύοντας έτσι την απόδοση 

ολόκληρου του οργανισµού. 

Είναι αναµφισβήτητο γεγονός τα τελευταία δέκα χρόνια οι ελληνικές ακαδηµαϊκές 

βιβλιοθήκες έχουν κάνει άλµατα στην παροχή νέων υπηρεσιών και την ενδυνάµωση 

των ήδη παρεχόµενων προς την ακαδηµαϊκή κοινότητα. Είναι επίσης δεδοµένο, ότι 

στο σύγχρονο περιβάλλον ενός ακαδηµαϊκού ιδρύµατος η διαχείριση της γνώσης και 

η υποστήριξη της έρευνας (Γαρουφάλλου,2007) αναδεικνύονται ως πρωταρχικοί 

παράγοντες για την εξέλιξη αλλά και την επιβίωση  των ιδρυµάτων. 

Η ανακοίνωση αυτή  παρουσιάσε τα αποτελέσµατα µιας διαχρονικής µελέτης 

που ξεκίνησε το 1999 και συνεχίζεται έως σήµερα, όπου καταγράφει τις απόψεις του 

ακαδηµαϊκού προσωπικού, των πληροφορικών και των διοικητικών υπαλλήλων 

σχετικά µε τους βιβλιοθηκονόµους και τις βιβλιοθήκες. Στη µελέτη αυτή, για πρώτη 

φορά µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας, µέσω συνεντεύξεων, εκφράζουν την άποψή 

τους για τις εξελίξεις που συντελούνε στις βιβλιοθήκες των ιδρυµάτων τους. 

Καταγράφονται οι απόψεις τους για τους βιβλιοθηκονόµους, την προσφορά τους στα 

ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, αλλά και πως βλέπουν τόσο την µελλοντική ανάπτυξη των 

βιβλιοθηκών όσο και του προσωπικού τους. Στην έρευνα συµµετείχαν είκοσι ένα 

άτοµα από επτά ακαδηµαϊκά ιδρύµατα. 

Η έρευνα αποτυπώνει τις αντίθετες απόψεις αρκετών συµµετεχόντων για το 

ρόλο της βιβλιοθήκης και του βιβλιοθηκονόµων στα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, τα 

πιστεύω και τα « θέλω » του προσωπικού των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων σχετικά µε τις 

βιβλιοθήκες και τους βιβλιοθηκονόµους.    

Συνεχίζοντας τη βιβλιογραφική αναζήτηση στου επιστηµονικούς κόλπους των 

Ελληνικών Βιβλιοθηκών, αξίζει να σηµειωθεί η  έρευνα ( Γαρουφάλλου και Σιάτρη, 

1998) που έγινε στις ελληνικές ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες το πρώτο εξάµηνο του 

1998. Σκοπός της έρευνας, είναι να εξετάσει τον τρόπο µε τον οποίο τα τεχνολογικά 

επιτεύγµατα επηρεάζουν τις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες και τους βιβλιοθηκονόµους. 
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Μετέπειτα, να εντοπίσουν πιθανά προβλήµατα στην διάδοση των ηλεκτρονικών και 

µη πληροφοριών , µε σκοπό την ανάπτυξη κατάλληλων θεωρητικών και πρακτικών 

πλαισίων που θα καταφέρουν να επιλύσουν. Οι στόχοι  της έρευνας αναλυτικότερα 

είναι: 

• Να ερευνήσει την ποικιλία των ηλεκτρονικών πληροφοριακών πηγών 

στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες. 

• Να εξετάσει τους παράγοντες που σχετίζονται µε την αυτοµατοποίηση 

των ελληνικών ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών και την πρόσβαση που  

παρέχουν στις ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης από τις 

βιβλιοθήκες. 

• Να εξετάσει την χρήση των ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης από 

τους Έλληνες ακαδηµαϊκούς βιβλιοθηκονόµους και την επίδραση που 

έχει η χρήσης της ηλεκτρονικής επικοινωνίας στην καθηµερινή 

επαγγελµατική τους εργασία. 

• Να εξετάσει το επίπεδο υπάρχουσας συνεχιζόµενης εκπαίδευσης των 

βιβλιοθηκονόµων και να καταγράψει τις ανάγκες τους. 

• Να καταγράψει τα προγράµµατα εκπαίδευσης χρηστών που παρέχουν 

οι βιβλιοθήκες µε σκοπό να προάγουν τη χρήση των ηλελτρονικών 

πηγών πληροφόρισης. 

Από τα αποτελέσµατα της έρευνας έγινε φανερό ότι οι βιβλιοθήκες 

βρίσκονται σε ένα στάδιο συνεχούς ανανέωσης και ανάπτυξης. Παρόλο που 

αντιµετωπίζουν δυσκολίες όπως έλλειψη προσωπικού, περιορισµένη παροχή 

ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης, έλλειψη εξοπλισµού, προσπαθούν εντούτοις να 

εκσυγχρονίσουν και  να αυξήσουν τους ρυθµούς ανάπτυξης τους.     

Σε αντίποδα µε ότι συµβαίνει στην ελληνική βιβλιογαρφία, στην διεθνή έχουν 

κατά καιρούς γραφτεί πολλές έρευνες ( Παντούλη και Νιξαρλίδου,2002) σχετικά µε : 

1.  τις στάσεις των φοιτητών απέναντι στις νέες τεχνολογίες και τη 

χρήση τους στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες καθώς επίσης  

2.  την εκπαίδευση των χρηστών σε πανεπιστηµιακό επίπεδο, µε 

ενέργειες που οργανώνονται κα διεξάγονται από τις ακαδηµαϊκές 

βιβλιοθήκες διαφόρων χωρών. 
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3. Η Ethelene Whitmire (2001) δίνει αποτελέσµατα της έρευνας, 

στην οποία εξέτασε 1.046 προπτυχιακούς φοιτητές από διάφορα 

πανεπιστήµια των Η.Π.Α κατά τη διάρκεια των τριετών σπουδών 

τους, για να διαπιστωθούν τυχόν αλλαγές – κατά το πέρασµά 

τους από τη µια χρονιά στην άλλη – στις στάσεις των φοιτητών 

αυτών απέναντι στις διάφορες υπηρεσίες που προσφέρει η 

βιβλιοθήκη τους, καθώς και στον τρόπο εκπαίδευσή τους στη 

χρήση της πληροφορίας (information library instruction). H 

Whitmire σχολιάζει τα µειονεκτήµατα ερευνών µε θέµα 

παρόµοιο µε το δικό της, που έγιναν όµως µόνο σε ένα 

πανεπιστήµιο (Bancroft, 1998; Clougherty, 1998) και σε δείγµα 

φοιτητών ανεξάρτητα από το έτος σπουδών τους (Berger, 1994; 

Talbot, 1998). Γράφει ότι, οι παραπάνω περιορισµοί έχουν ως 

συνέπεια να µην µπορούν να γενικευτούν τα αποτελέσµατα των 

ερευνών αυτών, επειδή υπάρχουν ιδιαιτερότητες στο κάθε 

πανεπιστηµιακό ίδρυµα και στους φοιτητές ανάλογα µε το έτος 

σπουδών τους. Παρόλα αυτά, η αρθρογράφος πιστεύει ότι είναι 

χρήσιµες και τέτοιου τύπου έρευνες, γιατί προσδιορίζουν τις 

δραστηριότητες των φοιτητών όταν χρησιµοποιούν τη 

βιβλιοθήκη.   

 

Ως αναφορά τη χρήση των βιβλιοθηκών από τους φοιτητές, τα 

αποτελέσµατα των ερευνών δείχνουν ότι οι φοιτητές χρησιµοποιούν τη 

βιβλιοθήκη ως κύριο χώρο µελέτης και όχι για ερευνητικούς σκοπούς , δεν 

ενδιαφέρονται για προγράµµατα εκµάθησης βιβλιογραφικής αναζήτησης, οι 

πηγές µέσα από τις οποίες αναζητούν είναι κυρίως οι εφηµερίδες, µπαίνουν 

στην βιβλιοθήκη να δανειστούν βιβλία και να φωτοτυπήσουν υλικό και 

συχνότερα χρησιµοποιούν κάποιον Η/Υ της αίθουσας «αίθουσας υπολογιστών», 

που τους παρέχει το αντίστοιχο τµήµα της βιβλιοθήκης για τη συγγραφή της 

εργασίας τους (Fister, 1992; Valentine, 1993). Αξιολογώντας τα αποτελέσµατα 

της δικής της έρευνας, η Whitmire επισηµαίνει ότι ανάλογα µε το έτος σπουδών 

που βρίσκεται ο κάθε φοιτητής, διαφοροποιεί τις ανάγκες που έχει από τη 
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βιβλιοθήκη, γενικά όµως προτιµά να κάνει την έρευνά του µε τον παραδοσιακό 

τρόπο.   

Μια ακόµα έρευνα ( Παντούλη και Νιξαρλίδου,2002) που έγινε στο 

Πανεπιστήµιο της Αυστραλίας (Central Queensland University), το οποίο 

ανέπτυξε ένα πλαίσιο εργασίας που βοηθά στο σχεδιασµό και την αξιολόγηση 

προγραµµάτων, µε θέµα τις δυνατότητες πρόσβασης στην πληροφορία. Στο 

συγκεκριµένο πανεπιστήµιο, το διδακτικό προσωπικό και οι βιβλιοθηκονόµοι 

συνεργάζονται στην προετοιµασία και οργάνωση των πληροφοριών σε ότι 

αφορά τα αναλυτικά προγράµµατα σπουδών. Το διδακτικό προσωπικό και οι 

βιβλιοθηκονόµοι µοιράζονται τις ευθύνες διδασκαλίας, ο διδάσκων παραδίδει 

την ύλη του µαθήµατος και ο/η βιβλιοθηκονόµος παραδίδει το τµήµα του 

µαθήµατος που αφορά στις δυνατότητες πρόσβασης στην πληροφορία. Η 

εξοικείωση µε τις πηγές πληροφόρησης διεξάγεται παράλληλα µε τη 

διδασκαλία της θεµατικής ενότητας και οι φοιτητές µαθαίνουν να αναζητούν 

επιπλέον πληροφορίες, που τους βοηθούν στην καλύτερη κατανόηση του 

περιεχοµένου κάθε θεµατικής ενότητας. Το διδακτικό προσωπικό και ο/η 

βιβλιοθηκονόµος συζητούν τις ειδικές πληροφορίες και αποφασίζουν ποιες από 

αυτές είναι επιθυµητές να δοθούν στο πλαίσιο του µαθήµατος (Orr, 2001). 

 Συνοψίζοντας όλες τις παραπάνω έρευνες, καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι 

κατά καιρούς πολλές έρευνες διοργανώνονται µε απώτερο σκοπό την καλύτερη και 

ορθότερη καταγραφή των αποτελεσµάτων τους, ώστε να µπορέσουν να επιλύσουν τα 

προβλήµατα και τις δυσκολίες που οι χρήστες των ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών 

αντιµετωπίζουν καθηµερινά.  

 

Ωστόσο κατανοούµε απόλυτα ότι δεν έχουµε καταφέρει να φτάσουµε σε 

κάποιο επιθυµητό στόχο ώστε να επέλθει η οριστική λύση στα προβλήµατα µας. Στην 

προσπάθεια καταγραφής ερευνών για την καλύτερη εξυπηρέτηση των χρηστών σε 

ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες θα συµπεριλάβουµε και την παρούσα έρευνα που 

αποσκοπεί στα καλύτερα και αποτελεσµατικότερα αποτελέσµατα της έρευνας.  
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ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 

 

Η συγκεκριµένη έρευνα έγινε στο πλαίσιο πτυχιακής εργασίας, µε θέµα «Έρευνα χρηστών 

στην Βιβλιοθήκη του τµήµατος Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών ». Σκοπός της είναι: 

• Να καταγραφεί η άποψη των χρηστών για τη χρησιµότητα των    εφαρµογών που 

προσφέρουν οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης στις ακαδηµαϊκές σπουδές, δηλαδή  κατά 

πόσο οι χρήστες της βιβλιοθήκης είναι ικανοποιηµένοι ή µη από τις υπηρεσίες που 

αυτή προσφέρει στα πλαίσια της εκπαιδευτικής τους κοινότητας. 

• Να εξετάσει τη σχέση των χρηστών µε την ακαδηµαϊκή τους βιβλιοθήκη, δηλαδή 

κατά πόσο οι χρήστες χρησιµοποιούν την βιβλιοθήκη. 

• Να καταγράψει τις απόψεις των χρηστών για νέους τρόπους βελτίωσης στις 

παρεχόµενες υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, δηλαδή για την λήψη των σωστότερων και 

ωφέλιµων τρόπων λειτουργίας της βιβλιοθήκης. 

•  Να εξετάσει εάν η τεχνολογική ανάπτυξη που έχει συντελέσει στις βιβλιοθήκες, έχει 

επηρεάσει τον ρόλο της βιβλιοθήκης στην ακαδηµαϊκή κοινότητα και  

• τέλος να αξιολογήσει την σηµασία που δίνεται στο ρόλο της βιβλιοθήκης. 

 

 

 

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

 

Το σύνολο των περιπτώσεων που απασχολούν µια έρευνα αποτελούν το πληθυσµό της 

έρευνας. Η έννοια του πληθυσµού προέρχεται από την στατιστική και αναφέρεται όχι µόνο σε 

πρόσωπα αλλά και σε αντικείµενα, οργανισµούς, δραστηριότητες κ.λ.π. Τα στοιχεία του πληθυσµού 

έχουν κάποια κοινά χαρακτηριστικά τα οποία θα πρέπει να προσδιοριστούν µε ακρίβεια 

(Ζαφειρίου,2000).  

 Ο πληθυσµός των ερωτηθέντων υπολογίστηκε σύµφωνα µε τα στοιχεία της Εθνικής 

Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος για την ακαδηµαϊκή περίοδο 2005-2006, το σύνολο των 

προπτυχιακών φοιτητών του τµήµατος Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης του 

Πανεπιστηµίου Αθηνών ανέρχεται στους 784 στον αριθµό, εκ των οποίων οι 422 είναι ενεργοί 

προπτυχιακοί φοιτητές και οι 414 είναι µεταπτυχιακοί. Ακόµα απασχολεί 50 άτοµα ως διδακτικό και 

ερευνητικό προσωπικό που και αυτά συγκαταλέγονται µέσα στα πλαίσια της έρευνάς µας.  

 

∆ΕΙΓΜΑ  
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Αποδεικνύεται µε µαθηµατικό τρόπο ότι αν επιλέξουµε ένα τυχαίο δείγµα τότε αυτό το 

δείγµα είναι αντιπροσωπευτικό του συνολικού πληθυσµού. Η έννοια του τυχαίου προέρχεται από την 

στατιστική και σηµαίνει ότι κάθε µονάδα του πληθυσµού έχει τις ίδιες πιθανότητες να επιλεγεί. 

Εποµένως ερευνούµε ένα µικρό τµήµα του συνολικού πληθυσµού και στη συνέχεια γενικεύουµε τα 

αποτελέσµατα.  

Η δειγµατοληψία που χρησιµοποιήθηκε είναι τυχαία ( Ζαφειρίου,2000).  
 

ΣΥΛΛΟΓΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Η συλλογή των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε µε τη µέθοδο του 

ερωτηµατολογίου. Η ολοκλήρωση της έρευνας αυτής βασίστηκε κατά κύριο λόγο 

στην χρήση του ερωτηµατολογίου. Το αρχείο δεδοµένων, που υπήρξε αντικείµενο 

µελέτης, είναι µεγέθους διακοσίων πενήντα αντικειµένων (250) και αποτελείται από 

τα ερωτηµατολόγια που συµπλήρωσαν έντυπα οι χρήστες της βιβλιοθήκης.  

Για τη συλλογή της παρούσας µελέτης δηµιουργήθηκε µία σειρά από 

ερωτήσεις που είχαν προετοιµαστεί από τον ερευνητή, και ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε 

στην θεµατολογία και τις ενότητες που θα κάλυπταν οι ερωτήσεις µε σκοπό να 

επιτευχθεί ο βασικός σκοπός της έρευνας. 

Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν τα ερωτηµατολόγια είναι αρκετά, διότι 

στοιχίζουν ελάχιστα, µπορούν να σταλούν σε µεγάλο αριθµό ανθρώπων µε την 

λιγότερη χρονοβόρα µέθοδο, και οι ερωτώµενοι µπορούν να εκφραστούν ελεύθερα. 

Επιπροσθέτως, είναι τυποποιηµένοι οι τρόποι ανάλυσης του υλικού και ο ερευνητής 

δεν µπορεί να επηρεάσει τις απαντήσεις.  

Στα ερωτηµατολόγια καταγράφονται «στεγνά» και «στείρα» ποσοστά τα 

οποία αφορούν τα δείγµατα του πληθυσµού, στα οποία γίνεται η µελέτη. Οι µελέτες 

αυτές, αν και παρουσιάζουν την συνολική εικόνα σε µια συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο, εντούτοις δεν επιτρέπουν σε βάθος µελέτη και ανάλυση. Θα πρέπει να 

δηµιουργηθεί η ανάγκη να εντοπιστούν τα αίτια του κάθε προβλήµατος και να 

καθοριστεί στην πραγµατική του διάσταση το πρόβληµα, ώστε να βρεθεί µία 

αποτελεσµατική λύση (Ζαφειρίου,2000). Στην συλλογή των δεδοµένων εκτός από 
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την έρευνα µε ερωτηµατολόγια υπάρχουν επίσης και η συνέντευξη και η 

παρατήρηση.  

Με την µέθοδο της  συνέντευξης υποβάλλεται ο ερωτώµενος από τον 

ερευνητή σε µια σειρά από  ερωτήσεις στις οποίες καλείται να απαντήσει. Είναι µια 

χρονοβόρα όµως διαδικασία και έχει χαµηλή ανταπόκριση. Από την άλλη µεριά, η 

µέθοδος της παρατήρησης χρησιµοποιείται για συγκεκριµένους ερευνητικούς 

σκοπούς. Είναι όµως και αυτή µία χρονοβόρα διαδικασία, υπάρχουν µπερδέµατα 

στους ρόλους του ερωτώµενου-παρατηρητή, ο παρατηρητής µπορεί να είναι 

προκατειληµµένος, υπάρχει πρόβληµα στην καταγραφή του υλικού και άλλα. 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

 Η επιλογή του ερωτηµατολογίου ως εργαλείο της έρευνας, έγινε διότι 

θεωρείται µία από τις πλέον γνωστές και ευρέως χρησιµοποιηµένες µεθόδους 

συλλογής υλικού για τις βιβλιοθήκες. Παρότι εκ πρώτης όψεως φαίνεται εξαιρετικά 

απλή, η διατύπωση µιας σειράς ερωτήσεων σε µερικές σελίδες χαρτί, είναι ιδιαίτερα 

δύσκολη διαδικασία καθώς τα στοιχεία που θα συγκεντρωθούν πρέπει να είναι 

αξιόπιστα και έγκυρα. Η σύνταξη του ερωτηµατολογίου αποτελεί µέσο και όχι 

αυτοσκοπό( Ζαφειρίου, 2007).  

Η ποιοτική αλλά και ποσοτική έρευνα που εξήλθε σαν αποτέλεσµα της όλης 

διαδικασίας, έχει ως στόχο να αναζητήσει και να εξερευνήσει τις απόψεις των 

συµµετεχόντων, να ερευνήσει συµπεριφορές, ιδέες, να δώσει λύσεις σε πολλαπλά 

ζητήµατα και να προτείνει νέες µεθόδους, ώστε να γίνει πιο προσιτή η βιβλιοθήκη 
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στο ευρύ κοινό. Οι στατιστικές µελέτες που βασίζονται σε δοµηµένα 

ερωτηµατολόγια, έχουν καθιερωθεί εδώ και πολλά χρόνια, ως εργαλείο της ποιοτικής 

έρευνας, και είναι ένα από τα πιο χρήσιµα, αξιόπιστα και πιο διαδεδοµένα εργαλεία 

[Busha and Harter 1980].  

Η δοµή του ερωτηµατολογίου σε ενότητες είναι χρήσιµη διότι ο ερωτώµενος 

µπορεί να «προσανατολίζεται» και να συγκεντρώνεται σε συγκεκριµένα θέµατα και 

να µην πελαγοδροµεί και κουράζεται. 

Το ερωτηµατολόγιο δηµιουργήθηκε έτσι ώστε να είναι µικρό σε έκταση (µόνο 

6 σελίδες και 18 ερωτήσεις), διότι τα εκτενή ερωτηµατολόγια µε µεγάλο αριθµό 

ερωτήσεων, που απαιτούν πολύ χρόνο για τη συµπλήρωσή τους, δε θεωρούνται 

εύχρηστα, αλλά ούτε και αξιοποιήσιµα από το βιβλιοθηκονόµο, καθώς θα 

αντιµετωπίσει προβλήµατα στην ταξινόµησή τους. Το ερωτηµατολόγιο της έρευνας 

κατασκευάστηκε έτσι, ώστε να είναι όσο το δυνατόν πιο σαφές και ξεκάθαρο στη 

διατύπωση των ερωτήσεων του, ώστε να µη δηµιουργεί προβλήµατα συµπλήρωσης.  

Κατά τον σχεδιασµό του ερωτηµατολογίου δόθηκε βαρύτητα στο ύφος της 

γλώσσας, διότι επιλέχτηκε και σχεδιάστηκε προσεχτικά η κάθε ερώτηση, ώστε να 

είναι απλή και προς αποφυγή ασαφών προτάσεων. Τα ερωτήµατα για κάθε 

«στοιχείο» ήταν µοναδικά. Έγινε καταγραφή του συνδυασµού των απαντήσεων και 

της αλληλεπίδρασης µεταξύ τους, ώστε ο ερωτώµενος  να µην έρθει σε δύσκολη θέση 

ή να µην του κινήσουµε την καχυποψία, µε απώτερο σκοπό την εξασφάλιση 

µεροληπτικών στοιχείων. 

Κατόπιν τοποθετήθηκαν οι ερωτήσεις σε λογική σειρά, όπου οι σχετικές 

ερωτήσεις ακολουθούσαν η µία την  άλλη και η ανοιχτή ερώτηση τοποθετήθηκε στο 

τέλος ( ερώτηση δεκαοχτώ ). Τέλος υπάρχει και ένα συνοδευτικό γράµµα που εξηγεί 

τον σκοπό της έρευνας αλλά και του ερωτηµατολογίου. 

Οι ερωτήσεις που περιλαµβάνει το ερωτηµατολόγιο έχουν την µορφή 

κλειστού και ανοιχτού τύπου. Ερωτήσεις κλειστού τύπου ή δοµηµένες, ονοµάζονται 

οι ερωτήσεις στις οποίες είτε η απάντηση είναι µονολεκτική είτε οι διαθέσιµες 

επιλογές είναι περισσότερες, αλλά συγκεκριµένες και προκαθορισµένες. Οι κλειστές 

ερωτήσεις µπορούν να απαντηθούν ευκολότερα και γρηγορότερα και ταυτόχρονα 
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είναι ευκολότερο για τον βιβλιοθηκονόµο να αντλήσει τα στοιχεία που περιέχουν και 

να τα επεξεργαστεί.  

Ανοιχτού τύπου ερωτήσεις ή αδόµητες, ονοµάζονται οι ερωτήσεις που 

ζητείται από τον ερωτώµενο να διατυπώσει την απάντηση µε όποιο τρόπο θεωρεί 

καλύτερο. Απαιτούν πολύ περισσότερο χρόνο για την απάντησή τους αλλά 

προσφέρουν την σιγουριά, ότι δεν σηµειώθηκαν κάποιες απαντήσεις στην τύχη. 

∆ίνουν έναν απρόβλεπτο αριθµό διαφορετικών απαντήσεων, µε λεπτές διαφορές 

µεταξύ τους, οι οποίες είναι δυσκολότερο να αναλυθούν και να ταξινοµηθούν.  

Ξεκινώντας µε ερωτήσεις κλειστού τύπου, το ερωτηµατολόγιο καταλήγει σε 

ερώτηση ανοικτού τύπου. Από τις ερωτήσεις κλειστού τύπου, µερικές είναι 

διχοτοµικές ερωτήσεις, όπου παρατίθενται λίστα από απαντήσεις και τέτοιες είναι οι 

ερωτήσεις «Θα σας ενδιέφερε να παρακολουθήσετε σεµινάρια χρήσης των πηγών της 

Βιβλιοθήκης», η ερώτηση «Αν χρησιµοποιείτε τα ενηµερωτικά φυλλάδια που παρέχει 

η βιβλιοθήκη σχετικά µε τη χρήση του OPAC» και τέλος η ερώτηση «Είστε 

ικανοποιηµένοι από την εξυπηρέτηση του προσωπικού της βιβλιοθήκης». Ερωτήσεις 

βαθµονόµησης, όπου ο ερωτώµενος µπορεί να απαντήσει σε µία από τις υπάρχουσες 

κατηγορίες, είναι οι ερωτήσεις µε εκφώνηση «Αναφέρετε το φύλο σας»,  « 

Αναφέρετε το τµήµα σας», «Αναφέρετε την ιδιότητά σας», «Για πιο λόγο 

επισκεφθήκατε τελευταία φορά την βιβλιοθήκη», «Ποιές από τις παρακάτω 

υπηρεσίες χρησιµοποιείτε στην βιβλιοθήκη και πόσο συχνά», «Ποιές από τις 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες κάνετε συνήθως χρήση και πόσο συχνά», «Πώς κρίνετε τον 

τεχνολογικό εξοπλισµό της βιβλιοθήκης του τµήµατος», «Πιστεύετε ότι πρέπει να 

εµπλουτισθεί η συλλογή της βιβλιοθήκης», «Πολλές βιβλιοθήκες αντιµετωπίζουν 

αποφάσεις δύσκολου προϋπολογισµού. Σε ποιους τοµείς πιστεύετε ότι πρέπει να 

δώσει βαρύτητα η Βιβλιοθήκη κατά την αγορά του υλικού της», «Πώς ενηµερώνεστε 

συνήθως για τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης», «Πόσο ενδιαφέροντες κρίνετε τους 

παρακάτω τρόπους ενηµέρωσης και προώθησης των υπηρεσιών», «Πώς θεωρείτε πως 

πρέπει να αξιολογηθεί η βιβλιοθήκη στους παρακάτω τοµείς» και τέλος υπάρχουν οι 

ερωτήσεις κατάταξης, όπου ζητείται από τον ερωτώµενο να απαντήσει βάζοντας τις 

απαντήσεις σε σειρά κατάταξης µε αριθµό 9, 10. 
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 Το ερωτηµατολόγιο διαρθρώνεται σε τρεις ενότητες και συµπεριλαµβάνει µία 

ανοιχτού τύπου ερώτηση και δεκαεφτά (17) κλειστού τύπου ερωτήσεις ως 

ακολούθως:  

• Ερευνητικές ερωτήσεις από 1 µέχρι 3 - Ενότητα Α : στοχεύει στην 

καταγραφεί των βασικών κατηγορικών µεταβλητών ( φύλο, τµήµα, 

ιδιότητα ερωτώµενου ). 

• Ερευνητικές ερωτήσεις από 4 µέχρι 12 – Ενότητα Β : στοχεύει στη 

διερεύνηση της ικανοποίησης των ερωτώµενων ως προς τη χρήση της 

βιβλιοθήκης ( υπηρεσίες, τεχνολογικός εξοπλισµός, συλλογή υλικού ). 

•  Ερευνητικές ερωτήσεις από 13 µέχρι 18 – Ενότητα Γ : στοχεύει στη 

διερεύνηση της ενηµέρωσης των χρηστών και της αξιολόγησης του 

προσωπικού από τους χρήστες. 

Και τέλος, η ερευνητική ερώτηση 18 της ενότητας Γ είναι ανοικτού τύπου 

ερώτηση και στοχεύει στην προσδοκώµενη υλοποίηση των επιθυµιών των χρηστών. 

Για να έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα, όσον αφορά την διεξαγωγή της έρευνας, 

πάρθηκαν κάποια µέτρα που ήταν υπέρ των ερωτώµενων, όπως για παράδειγµα 

κάποια άνεση χρόνου για να συµπληρωθούν τα ερωτηµατολόγια (διάρκεια δύο 

µηνών).   

Είναι γνωστό ότι ατοµικά χαρακτηριστικά, όπως το φύλο, το τµήµα και η 

ιδιότητα, επηρεάζουν τα αποτελέσµατα της έρευνας σε µεγάλο βαθµό. Σε γενικές 

γραµµές όµως, το ερωτηµατολόγιο ποικίλλει ανάλογα µε το είδος των πληροφοριών 

που θέλουµε να συλλέξουµε και από το είδος της έρευνας που πραγµατοποιούµε.  

Η διανοµή των ερωτηµατολογίων πραγµατοποιήθηκε από τον ίδιο τον 

ερευνητή σε συνεργασία πάντα µε το προσωπικό της βιβλιοθήκης. ∆ιανεµήθηκε 

συγκεκριµένος αριθµός ερωτηµατολογίων (250 ερωτηµατολόγια), προκειµένου η 

εικόνα που θα διαµορφωθεί για την βιβλιοθήκη να είναι όσο το δυνατόν πιο σαφής, 

αξιόπιστη και έγκυρη. Στόχος της έρευνας είναι η ανταπόκριση των ερωτηθέντων, 

διαφορετικά δεν θα είναι αντιπροσωπευτικός µιας οµάδας χρηστών. Το 

ερωτηµατολόγιο διανεµήθηκε σε χρήστες τις βιβλιοθήκης όπως µεταπτυχιακούς και 

προπτυχιακούς φοιτητές, µόνιµους και έκτακτους καθηγητές, εξωτερικούς χρήστες 

και πανεπιστηµιακούς υπαλλήλους.  
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Στο σηµείο αυτό θα αναφέρω ότι κάθε εβδοµάδα ο ερευνητής πήγαινε στην 

συγκεκριµένη βιβλιοθήκη µε σκοπό να συλλέξει τα ερωτηµατολόγια που είχαν 

συγκεντρωθεί. 

 

 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 

 

Στατιστική είναι ο κλάδος των µαθηµατικών ο οποίος ασχολείται µε τις 

επιστηµονικές µεθόδους συλλογής, παρουσίασης και ανάλυσης των αριθµητικών 

εκείνων στοιχείων, που αναφέρονται σε χαρακτηριστικές ιδιότητες διαφόρων 

οικονοµικών, κοινωνικών, δηµογραφικών, φυσικών φαινοµένων και έχει ως σκοπό τη 

συστηµατική µελέτη αυτών των στοιχείων, για την κατάληξη σε γενικά 

συµπεράσµατα, που είναι χρήσιµα στη διαδικασία λήψης ορθών αποφάσεων. 

Οι µεταβλητές, οι οποίες συνέβαλαν στην επεξεργασία και ανάλυση των 

δεδοµένων, είναι ποιοτικές (ταξινοµούνται τα χαρακτηριστικά σε δύο ή περισσότερες 

κατηγορίες) και η κωδικοποίησή τους συνδέεται άµεσα µε τις ιδιότητές τους. Οι 

µεταβλητές που χρησιµοποιήθηκαν ήτανε σαράντα οκτώ στον αριθµό. Κατά την 

κωδικοποίηση δίνεται ένας ακέραιος αριθµός για κάθε πιθανή απάντηση του 

ερωτώµενου, δηλαδή για κάθε ιδιότητα της µεταβλητής. Η κωδικοποίηση 

προσφέρεται και ως µέσο ελέγχου της ορθότητας των απαντήσεων, καθώς επιτρέπει 

να διαπιστωθούν πιθανές αλληλοσυγκρουόµενες πληροφορίες και να 

αποκατασταθούν τα αληθινά δεδοµένα. Το αρχείο των κωδικοποιηµένων δεδοµένων 

αποτέλεσε αντικείµενο επεξεργασίας, η οποία πραγµατοποιήθηκε µε το στατιστικό 

πακέτο SPSS 15.01. 

Το SPSS είναι ένα ισχυρό σύστηµα ανάλυσης και διαχείρισης δεδοµένων, το 

οποίο  εργάζεται σε γραφικό περιβάλλον των Windows, χρησιµοποιώντας 

περιγραφικά µενού και πλαίσια διαλόγου, ώστε να διασφαλίζεται η φιλικότητά του 

προς τον χρήστη. Οι βασικές λειτουργίες του πακέτου, διαρθρώνονται δια µέσου µιας 

σειράς παραθύρων τα οποία µπορούν να ανοίγουν οποιαδήποτε στιγµή και τα οποία 

παρέχουν ισχυρές δυνατότητες στο χρήστη. Για την κωδικοποίηση των δεδοµένων, 
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δόθηκε ένας ακέραιος αριθµός για κάθε πιθανή απάντηση των ερωτώµενων και µε 

την ολοκλήρωση της κωδικοποίησης των δεδοµένων αυτών στο στατιστικό πακέτο 

SPSS 15.0 και ακολούθησε η επεξεργασία και η ανάλυσή τους. 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Η παρούσα έρευνα επικεντρώνεται στον βαθµό ικανοποίησης των χρηστών 

από τις υπηρεσίες που προσφέρει η βιβλιοθήκη του τµήµατος Μεθοδολογίας, 

Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης. Στην έρευνα που εκπονήθηκε συµµετείχαν 

διακόσιοι πενήντα (250) χρήστες της βιβλιοθήκης. Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε 

από τον ερευνητή για την συγκέντρωση των απαιτούµενων πληροφοριών και 

δεδοµένων, στηρίχθηκε στη χρήση ερωτηµατολογίου, το οποίο µοιράστηκε σε 

αντίτυπα, τα οποία συµπλήρωσαν οι χρήστες (καθηγητές, φοιτητές, εξωτερικοί 

χρήστες και πανεπιστηµιακοί υπάλληλοι) µε σκοπό, να επισηµανθούν τα 

προβλήµατα, οι ελλέιψεις και οι αδυναµίες των προσφερόµενων υπηρεσιών της 

βιβλιοθήκης µε βάσει τις απόψεις των χρηστών της. 

Οι απόψεις των ερωτηθέντων, βάσει του ερωτηµατολογίου, παρουσιάζονται 

κατωτέρω σε µορφή πινάκων αλλά και κυκλικών διαγραµµάτων ακολούθως:   

Ερώτηση ένα «Αναφέρατε το φύλο σας» παρατηρούµε ότι οι απαντήσεις 

απεικονίζουν ότι οι περισσότεροι χρήστες, που δηλώνουν ότι κάνουν χρήση της 

βιβλιοθήκης, είναι γυναίκες και λιγότερο άντρες. Από τους διακόσιους πενήντα (250) 

χρήστες µόλις οι ενενήντα-επτά (97) είναι άνδρες, ποσοστό που αγγίζει το 38.8% και  

εκατόν πενήντα τρεις είναι γυναίκες (153), ποσοστό 61.2%. Ο παράγοντας του φύλου 

καθορίζει λοιπόν, ως ένα βαθµό, την αξιοποίηση και χρήση των υπηρεσιών µιας 

βιβλιοθήκης. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 1: Φύλο 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

άνδρας 97 38,8 38,8 38,8 
γυναίκα 153 61,2 61,2 100,0 

Valid 

Total 250 100,0 100,0  
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Ερώτηση δύο «Αναφέρατε το τµήµα» παρατηρούµε ότι οι απαντήσεις από 

διακοσίων δεκατεσσάρων χρηστών, ποσοστιαία µέτρηση 85.6%, ανήκουν στο τµήµα 

Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης και οι τριάντα πέντε, ποσοστό 

µόλις 14.4% σε άλλο τµήµα. Οι χρήστες που εκφράζουν το 14.4% εκπροσωπούν 

τµήµατα της Ιστορίας και Αρχαιολογίας, Φιλολογίας, Σχολή Ηλεκτρολόγων 

Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών (ΣΗΜΜΥ), Θεολογίας, Μουσικών 

Σπουδών, Επικοινωνίας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και τέλος Φιλοσοφίας, 

Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 2) 

 

Πίνακας 2: Τµήµα 
 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Μεθοδολογίας, 
Ιστορίας και 
Θεωρίας της 
Επιστήµης 

214 85,6 85,6 85,6 

Άλλο 36 14,4 14,4 100,0 

Valid 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 1: Φύλλο 
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Ερώτηση τρία «Αναφέρατε την ιδιότητά σας» εντοπίζουµε ότι από τους 

διακόσιους πενήντα χρήστες της βιβλιοθήκης, τη συντριπτική θέση καταλαµβάνουν 

οι προπτυχιακοί φοιτητές µε ποσοστό που αγγίζει το 56.8% και ακολουθούν οι 

µεταπτυχιακοί φοιτητές µε 33.6%, έπονται οι εξωτερικοί χρήστες µε µόλις 4.8% και 

ακολουθούν οι πανεπιστηµιακοί υπάλληλοι µε 2.0% και  οι καθηγητές, µόνιµοι και 

έκτακτοι, µε 1.6% και 1.2% αντιστοίχως. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 3) 

 

 
 

Πίνακας 3: Ιδιότητα 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Μόνιµος καθηγητής 4 1,6 1,6 1,6 
Έκτακτος καθηγητής 3 1,2 1,2 2,8 
Προπτυχιακός 
Φοιτητής 

142 56,8 56,8 59,6 

Μεταπτυχιακός 
Φοιτητής 

84 33,6 33,6 93,2 

Εξωτερικός Χρήστης 12 4,8 4,8 98,0 
Πανεπιστηµιακός 
υπάλληλος 

5 2,0 2,0 100,0 

Valid 

Total 250 100,0 100,0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 2: Τµήµα 

214 

36 

Μεθοδολογίας, 
Ιστορίας και 
Θεωρίας της 
Επιστήµης 

Άλλο 
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Ερώτηση τέσσερα «Για ποιο λόγο επισκεφθήκατε τελευταία φορά την 

βιβλιοθήκη» ο αριθµός των χρηστών που επισκέφθηκε και χρησιµοποίησε τη 

βιβλιοθήκη είναι αντιπροσωπευτικός. Οι κυριότεροι λόγοι για τους οποίους 

επισκέφτηκαν οι χρήστες  τελευταία φορά την βιβλιοθήκη είναι για πρόσβαση ή 

µελέτη σε ηλεκτρονικά περιοδικά (πλήρες κείµενο–Heal link) µε ποσοστό 28.4% και 

η χρήση του αναγνωστηρίου µε ποσοστό 26.0%. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 4) 

 
 
 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3: Ιδιότητα 
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Πίνακας 4: Επίσκεψη 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid Αναγνωστήριο 65 26,0 26,0 26,0 
  ∆ανεισµός-

Επιστροφή Βιβλίων 
25 10,0 10,0 36,0 

  Μελέτη έντυπων 
περιοδικών 

15 6,0 6,0 42,0 

  Πρόσβαση/µελέτη σε 
ηλεκτρονικά 
περιοδικά(πλήρες 
κείµενο-Heal link) 

71 28,4 28,4 70,4 

  Πληροφοριακό 
Υλικό(εγκυκλοπαίδει
ες, λεξικά, κ.α) 

39 15,6 15,6 86,0 

  Βιβλιογραφική 
έρευνα (online 
κατάλογος) 

35 14,0 14,0 100,0 

  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 4: Επίσκεψη 
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Ερώτηση πέντε «Ποιές από τις παρακάτω υπηρεσίες χρησιµοποιείτε στην 

βιβλιοθήκη και πόσο συχνά» οι απαντήσεις ήταν οι εξής: το 33.6% των χρηστών 

κάνουν αρκετή χρήση του αναγνωστηρίου, το 26.0% κάνουν λίγη µεταχείρισει, το 

22.0% δεν κάνουν καθόλου χρήση του αναγνωστηρίου και το 16.8% χρησιµοποιεί 

πολύ το αναγνωστήριο. Υπάρχει και ένα ποσοστό της τάξεως του  1.6% που είναι 

ερωτήσεις οι οποίες δεν συµπληρώθηκαν. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 5) 

Το 35.2% των χρηστών δε δανείζονται καθόλου βιβλία και αυτό διότι η 

βιβλιοθήκη δεν είναι δανειστική, µετέπειτα το 34.0% δανείζονται λίγο τα βιβλία της 

βιβλιοθήκης, το 20.0% αρκετά συχνά δανείζονται βιβλία και το 7.6% δανείζονται 

πολύ τα βιβλία της βιβλιοθήκης. Το 3.2% είναι ερωτήσεις οι οποίες δεν 

συµπληρώθηκαν από κάποιους χρήστες. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 6) 

Το 38.8% των χρηστών δε χρησιµοποιούν καθόλου το οπτικοακουστικό 

υλικό, το 24.8% το χρησιµοποιούν λίγο, το 22.4% κάνουν αρκετή χρήση, ενώ το 

10.8% κάνουν πολύ χρήση. Και εδώ παρατηρούµε ότι το 3.2% των χρηστών δεν 

συµπλήρωσαν την συγκεκριµένη ερώτηση. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 7) 

Τέλος, το 35.6% των χρηστών δεν χρησιµοποιούν καθόλου τον έντυπο 

καταλόγο της βιβλιοθήκης, το 23.2% τον µεταχειρίζονται λίγο, ενώ το 18.8% και το 

16.8% κάνουν πολύ και αρκετή χρήση του έντυπου καταλόγου αντιστοίχως.Υπάρχει 

όµως και ένα ποσοστό της κλίµακας του 5.6% όπου δεν απάντησε στην συγκεκριµένη 

ερώτηση. Αυτό φυσικά προκύπτει και από τα παρακάτω κυκλικά διαγράµµατα αλλά 

και τους πίνακες που φαίνονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα. ( Πίνακας και  

 
 
 

 

Πίνακας 5: Αναγνωστήριο 
 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 42 16,8 17,1 17,1 
  αρκετά 84 33,6 34,1 51,2 
  λίγο 65 26,0 26,4 77,6 
  καθόλου 55 22,0 22,4 100,0 
  Total 246 98,4 100,0   
Missing 5 4 1,6     
Total 250 100,0     
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Πίνακας 6: ∆ανεισµός Βιβλίων 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulativ
e Percent 

πολύ 19 7,6 7,9 7,9 
αρκετά 50 20,0 20,7 28,5 
λίγο 85 34,0 35,1 63,6 
καθόλου 88 35,2 36,4 100,0 

Valid 

Total 242 96,8 100,0  
Missing 5 8 3,2   
Total 250 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 5: Αναγνωστήριο 
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Πίνακας 7: Οπτικοακουστικό Υλικό 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 27 10,8 11,2 11,2 
  αρκετά 56 22,4 23,1 34,3 
  λίγο 62 24,8 25,6 59,9 
  καθόλου 97 38,8 40,1 100,0 
  Total 242 96,8 100,0   
Missing 5 8 3,2     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 6 : ∆ανεισµός Βιβλίων 
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Πίνακας 8: Έντυπος Κατάλογος Βιβλιοθήκης 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 47 18,8 19,9 19,9 
  αρκετά 42 16,8 17,8 37,7 
  λίγο 58 23,2 24,6 62,3 
  καθόλου 89 35,6 37,7 100,0 
  Total 236 94,4 100,0   
Missing 5 14 5,6     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 7: Οπτικοακουστικό υλικό 
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Ερώτηση έξι «Ποιες από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες κάνετε συνήθως χρήση  

και πόσο συχνά» σχετικά µε τα στοιχεία χρήσης παρατηρούµε ότι το 33.2% των 

χρηστών χρησιµοποιούν αρκετά τον on-line κατάλογο της βιβλιοθήκης, το 23.6% 

κάνουν λίγη χρήση του καταλόγου, το 22.0% τον χρησιµοποιεί πολύ ενώ το 18.4% 

δεν τον χρησιµοποιεί καθόλου. Επίσης το ποσοστό 2.8% των ερωτηθέντων δεν 

απάντησαν στην ερώτηση. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 9) 

Προχωρώντας πιο κάτω εντοπίζουµε ότι το 35.6% από τους χρήστες 

µεταχειρίζονται αρκετά τις on-line βάσεις δεδοµένων, το 22.8% κάνουν λίγη χρήση 

των on-line βάσεων, ενώ το 22.0% δεν χρησιµοποιεί καθόλου τις βάσεις για 

αναζήτηση υλικού και 16.8% µεταχειρίζεται πολύ τις on-line βάσεις. Και εδώ 

εντοπίζουµε το ποσοστό 2.8% που δεν απάντησαν στην συγκεκριµένη ερώτηση. 

(Πίνακας και ∆ιάγραµµα 10) 

 Όσον αφορά τα ηλεκτρονικά περιοδικά, το 33.6% από τους χρήστες κάνει 

λίγη χρήση, το 26.0% τα χρησιµοποιεί αρκετά, το 22.0% δεν τα χρησιµοποιεί 

καθόλου, ενώ το 16.4% κάνει πολύ χρήση. Εµφανίζεται και εδώ η έλλειψη 

συµπληρωµένων απαντήσεων, ποσοστό 2.0%.( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 11) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 8: Έντυπος Κατάλογος Βιβλιοθήκης 
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 Τέλος η υπηρεσία του Internet καταλαµβάνει τη συντριπτική θέση αφού το 

58.0% το χρησιµοποιεί πολύ, το 23.2% κάνει αρκετή χρήση, το 9.2% το χρησιµοποιεί 

λίγο και το 8.4% δεν το χρησιµοποιεί καθόλου. Εδώ το ποσοστό των µη 

συµπληρωµένων ερωτήσεων είναι στο 1.2%. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 12) 

  
 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 9: On-line Κατάλογος 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 55 22,0 22,6 22,6 
  αρκετά 83 33,2 34,2 56,8 
  λίγο 59 23,6 24,3 81,1 
  καθόλου 46 18,4 18,9 100,0 
  Total 243 97,2 100,0   
Missing 5 7 2,8     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 9: On-line κατάλογος 
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 Ηλεκτρονικά περιοδικά 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 10: On-line Βάσεις ∆εδοµένων 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 42 16,8 17,3 17,3 
  αρκετά 89 35,6 36,6 53,9 
  λίγο 57 22,8 23,5 77,4 
  καθόλου 55 22,0 22,6 100,0 
  Total 243 97,2 100,0   
Missing 5 7 2,8     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 10: On-line βάσεις δεδοµένων 
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Πίνακας 11: Ηλεκτρονικά Περιοδικά 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 41 16,4 16,7 16,7 
  αρκετά 65 26,0 26,5 43,3 
  λίγο 84 33,6 34,3 77,6 
  καθόλου 55 22,0 22,4 100,0 
  Total 245 98,0 100,0   
Missing 5 5 2,0     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 11: Ηλεκτρονικά περιοδικά 
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Έβδοµη ερώτηση «Πώς κρίνετε τον τεχνολογικό εξοπλισµό της βιβλιοθήκης 

του τµήµατος» οι χρήστες έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, αφού όλοι έσπευσαν να 

απαντήσουν. Ένα ποσοστό της τάξεως του 30.0% θεωρούν µέτριο τον εξοπλισµό της, 

ενώ το 24.0% το θεωρούν κακό. Έπεται µε χαµηλότερο ποσοστό στο 20.8%  τον 

θεωρούν καλό.  ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 13) 

Πίνακας 12: Internet 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

πολύ 145 58,0 58,7 58,7 
αρκετά 58 23,2 23,5 82,2 
λίγο 23 9,2 9,3 91,5 
καθόλου 21 8,4 8,5 100,0 

Valid 

Total 247 98,8 100,0  
Missing 5 3 1,2   
Total 250 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 12: Internet 
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Όγδοη ερώτηση «Θα σας ενδιέφερε να παρακολουθήσετε σεµινάρια χρήσης 

των πηγών της Βιβλιοθήκης» η πλειοψηφία των χρηστών θεωρεί πολύ χρήσιµο το να 

παρακολουθήσουν σεµινάρια για χρήση του καταλόγου της βιβλιοθήκης (OPAC), on-

line βάσεις δεδοµένων και άλλα, µε ποσοστό που αγγίζει το 32.0%. Φυσικά υπάρχουν 

και οι χρήστες που αδιαφορούν για την εκπαίδευση πάνω στις υπηρεσίες της 

βιβλιοθήκης και  οι οποίοι ανέρχονται σε ποσοστό 20.0%. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 

14) 

Πίνακας 13: Εξοπλισµός Βιβλιοθήκης 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid εξαιρετικός 7 2,8 2,8 2,8 
  πολύ καλός 37 14,8 14,8 17,6 
  καλός 52 20,8 20,8 38,4 
  κακός 60 24,0 24,0 62,4 
  µέτριος 75 30,0 30,0 92,4 
  δεν ξέρω/δεν 

απαντώ 
19 7,6 7,6 100,0 

  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 13: Εξοπλισµός  βιβλιοθήκης 
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Πίνακας 14: Σεµινάρια 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid ναι, πολύ 80 32,0 32,0 32,0 
  λίγο 46 18,4 18,4 50,4 
  αρκετά 74 29,6 29,6 80,0 
  όχι, 

καθόλου 
50 20,0 20,0 100,0 

  Total 250 100,0 100,0   
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 14: Σεµινάρια 
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Στην ένατη ερώτηση «Πόσο ικανοποιηµένοι είστε από τις ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες της βιβλιοθήκης». Παρατηρούµε ότι το 35.6% εµφανίζεται ικανοποιηµένο 

σύµφωνα µε τη συνολική εικόνα, ενώ το 35.2% εµφανίζεται µέτρια ικανοποιηµένο. 

Υπάρχει φυσικά και το 2.4% που είναι χρήστες, οι οποίοι δεν συµπλήρωσαν την 

ερώτηση, επειδή δεν γνωρίζαν την έννοια του OPAC (ηλεκτρονικός κατάλογος των 

τεκµηρίων βιβλίων-περιοδικών των βιβλιοθηκών του ΕΚΠΑ) σύµφωνα µε προφορικά 

τους σχόλια προς το προσωπικό της βιβλιοθήκης. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 15) 

Αν και σε γενικές γραµµές η ποιότητα παροχής των ηλεκτρονικών υπηρεσιών 

αξιολογήθηκε θετικά, είναι εµφανής η επιθυµία για βελτίωσή της. Ωστόσο, 

αντιλαµβανόµαστε ότι η ποιότητα παροχής τέτοιων υπηρεσιών επηρεάζεται και από 

άλλους παράγοντες όπως είναι οι χαµηλές ταχύτητες του δικτυού που έχει το 

Πανεπιστήµιο, η έλλειψη σύγχρονου εξοπλισµού καθώς και οι ανεπαρκείς γνώσεις 

των φοιτητών, οι οποίες φυσικά επηρεάζουν αρνητικά την ζητούµενη αξιολόγηση 

των παρεχόµενων υπηρεσιών της.  ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 15) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 15: OPAC 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

27 10,8 11,1 11,1 

  ικανοποιηµένος 89 35,6 36,5 47,5 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
88 35,2 36,1 83,6 

  όχι ικανοποιηµένος 18 7,2 7,4 91,0 
  δυσαρεστηµένος 22 8,8 9,0 100,0 
  Total 244 97,6 100,0   
Missing 6 6 2,4     
Total 250 100,0     
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Παρατηρώντας µετέπειτα την χρήση των βάσεων δεδοµένων καταλήγουµε 

στο συµπέρασµα ότι το 43.2% από το συνολικό πληθυσµό της έρευνας είναι 

ικανοποιηµένοι σε µεγάλο βαθµό από τις υπηρεσίες που αυτή προσφέρει ενώ το 

36.0% είναι µέτρια ικανοποιηµένοι. Υπάρχει και το 1.6% του πληθυσµού της έρευνας 

που δεν έχει συµπληρώσει την ερώτηση. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 16) 

 

Πίνακας 16: Βάσεις ∆εδοµένων 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

18 7,2 7,3 7,3 

  ικανοποιηµένος 108 43,2 43,9 51,2 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
90 36,0 36,6 87,8 

  όχι ικανοποιηµένος 14 5,6 5,7 93,5 
  δυσαρεστηµένος 16 6,4 6,5 100,0 
  Total 246 98,4 100,0   
Missing 6 4 1,6     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 15: OPAC  
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Τέλος έχουµε τα αποτελέσµατα από την χρήση που γίνετε όσον αφορά τα 

ηλεκτρονικά περιοδικά της βιβλιοθήκης και καταλήγουµε ότι το 40.8% εµφανίζονται 

ικανοποιηµένοι, ενώ το 29.6% µέτρια ικανοποιηµένοι. Όλα αυτά τα λαµβάνουµε 

υπόψη µας για να µπορέσουµε µελλοντικά να αυξήσουµε την ποιότητα των 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών της βιβλιοθήκης. Εδώ, οι χρήστες που δεν µπήκαν στην 

διαδικασία να συµπληρώσουν την ερώτηση εµφανίζονται περισσότεροι της τάξεως 

του 2% το οποίο δεν παύει να είναι ένας υπολογίσιµος αριθµός. ( Πίνακας και 

∆ιάγραµµα 17) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 16: Βάσεις δεδοµένων 
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Πινακας 17: Ηλεκτρονικά Περιοδικά 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

28 11,2 11,4 11,4 

  ικανοποιηµένος 102 40,8 41,6 53,1 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
74 29,6 30,2 83,3 

  όχι 
ικανοποιηµένος 

21 8,4 8,6 91,8 

  δυσαρεστηµένος 20 8,0 8,2 100,0 
  Total 245 98,0 100,0   
Missing 6 5 2,0     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 17: Ηλεκτρονικά Περιοδικά 
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∆έκατη ερώτηση «Πόσο ικανοποιηµένοι είστε από την συλλογή της 

βιβλιοθήκης» οι χρήστες απάντησαν, ότι στην πρώτη θέση της επιλογής τους 

βρίσκεται το έντυπο υλικό. Ειδικότερα, το 40.8% είναι ικανοποιηµένοι από την 

ποιότητα ελληνόγλωσσης συλλογής βιβλίων, ενώ µέτρια ικανοποιηµένοι είναι το 

26.0%. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 18) 

 

 
 
 

Πίνακας 18: Ποιότητα Ελληνόγλωσσης Συλλογής Βιβλίων 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

30 12,0 12,4 12,4 

  ικανοποιηµένος 102 40,8 42,1 54,5 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
65 26,0 26,9 81,4 

  όχι 
ικανοποιηµένος 

35 14,0 14,5 95,9 

  δυσαρεστηµένος 10 4,0 4,1 100,0 
  Total 242 96,8 100,0   
Missing 6 8 3,2     
Total 250 100,0     
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Από την άλλη µεριά, όσον αφορά την ποσότητα της ελληνόγλωσσης 

συλλογής των βιβλίων δεν έχουµε τα ίδια αποτελέσµατα. Ο αριθµός των µέτρια 

ικανοποιηµένων αυξάνει και ανέρχεται στο 41.2%, ενώ οι χρήστες που είναι 

ικανοποιηµένοι πλησιάζουν το 30.0%. Υπάρχει φυσικά και ένα ποσοστό του 3.2% 

που περιλαµβάνει τους χρήστες που δεν απάντησαν την ερώτηση για δικούς τους 

λόγους το οποίο θα µπορούσε να είχε συµβάλλει στην αλλαγή του αποτελέσµατος. 

(Πίνακας και ∆ιάγραµµα 19) 

    

Πίνακας 19: Ποσότητα Ελληνόγλωσσης Συλλογής Βιβλίων 

     Frequency Percent 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid πλήρως 

ικανοποιηµένος 
3 1,2 1,2 1,2 

  ικανοποιηµένος 75 30,0 31,0 32,2 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
103 41,2 42,6 74,8 

  όχι ικανοποιηµένος 47 18,8 19,4 94,2 
  δυσαρεστηµένος 14 5,6 5,8 100,0 
  Total 242 96,8 100,0   
Missing 6 8 3,2     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 18: Ποιότητα Ελληνό- 

γλωσσης συλλογής  Βιβλίων 
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Συνεχίζοντας την  ανάλυση στην ίδια ερώτηση, παρατηρούµε ότι τα ίδια 

αποτελέσµατα έχουµε και σε ότι αφορά την ποιότητα ξενόγλωσσης συλλογήςβιβλίων. 

Οι χρήστες που είναι ικανοποιηµένοι από την συλλογή της βιβλιοθήκης,ανέρχονται 

στους 100, ποσοστό που αγγίζει το 40.0%, ενώ έχει µειωθεί κατά πολύ ο αριθµός των 

χρηστών που είναι µέτρια ικανοποιηµένοι ( 68 σε αριθµό και 27.2% σε ποσοστό). 

Όµως εδώ βλέπουµε ότι αυξήθηκε ο αριθµός των χρηστών που δεν συµπλήρωσαν την 

ερώτηση κατά τους 5.6%. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 20) 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 19: Ποσότητα Ελληνό- 
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Πίνακας 20: Ποιότητα Ξενόγλωσσης Συλλογής Βιβλίων 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

28 11,2 11,9 11,9 

  ικανοποιηµένος 100 40,0 42,4 54,2 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
68 27,2 28,8 83,1 

  όχι ικανοποιηµένος 35 14,0 14,8 97,9 
  δυσαρεστηµένος 5 2,0 2,1 100,0 
  Total 236 94,4 100,0   
Missing 6 14 5,6     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 20: Ποιότητα Ξενόγλωσσης 
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Σε ότι αφορά την ποσότητα ξενόγλωσσης συλλογής βιβλίων το 43.6% των 

χρηστών δήλωσαν ότι είναι µέτρια ικανοποιηµένοι,  ενώ το 23.2% είναι µη 

ικανοποιηµένοι. Παρατηρείται και εδώ αύξηση του αριθµού των µη συµπληρωµένων 

απαντήσεων στο 6.0%. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 21) 

 
 

 
 

 

Πίνακας 21 : Ποσότητα Ξενόγλωσσης Συλλογής Βιβλίων 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

12 4,8 5,1 5,1 

  ικανοποιηµένος 49 19,6 20,9 26,0 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
109 43,6 46,4 72,3 

  όχι ικανοποιηµένος 58 23,2 24,7 97,0 
  δυσαρεστηµένος 7 2,8 3,0 100,0 
  Total 235 94,0 100,0   
Missing 6 15 6,0     
Total 250 100,0     
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Τα πράγµατα φυσικά αλλάζουν σχετικά µε την συλλογή των περιοδικών της 

βιβλιοθήκης. Και πιο ειδικά, σε ότι αφορά την ποιότητα αρχικά της ελληνόγλωσσης 

συλλογής και µετέπειτα την ποσότητά της. Τα αποτελέσµατα είναι ορατά και το 

µεγαλύτερο ποσοστό των χρηστών είναι ικανοποιηµένοι από τη συλλογή των 

περιοδικών τους (39.6%). Αυτό που µας κάνει κυρίως εντύπωση είναι, ότι ο αριθµός 

των χρηστών που δεν συµπλήρωσαν την συγκεκριµένη ερώτηση είναι µεγάλος. 

(Πίνακας και ∆ιάγραµµα 22) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 21: Ποσότητα Ξενόγλωσσης 
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Στην ποσότητα τώρα της ελληνόγλωσσης συλλογής περιοδικών οι χρήστες 

ήταν κάπου διχασµένοι, διότι έχουν απόκλιση µεταξύ τους της τάξεως του 2%. Το 

34.0% εµφανίζονται ικανοποιηµένοι και το 32.0% µέτρια ικανοποιηµένοι. ( Πίνακας 

και ∆ιάγραµµα 23) 

Πίνακας 22: Ποιότητα Ελληνόγλωσσων Περιοδικών 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

25 10,0 10,7 10,7 

  ικανοποιηµένος 99 39,6 42,3 53,0 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
65 26,0 27,8 80,8 

  όχι ικανοποιηµένος 27 10,8 11,5 92,3 
  δυσαρεστηµένος 18 7,2 7,7 100,0 
  Total 234 93,6 100,0   
Missing 6 16 6,4     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 22: Ποιότητα ελληνόγλωσσων 
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Συνεχίζοντας, παρατηρούµε ότι το 42.8% των χρηστών είναι ικανοποιηµένοι 

από την ποιότητα της ξενόγλωσσης συλλογής των περιοδικών της βιβλιοθήκης, ενώ  

το ποσοστό 27.6% είναι µέτρια ικανοποιηµένοι. Σταθερό παραµένει και το 6.0% των 

µη συµπληρωµένων απαντήσεων. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 24) 

 

Πίνακας 23: Ποσότητα ελληνόγλωσσων Περιοδικών 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

17 6,8 7,3 7,3 

  ικανοποιηµένος 85 34,0 36,3 43,6 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
80 32,0 34,2 77,8 

  όχι ικανοποιηµένος 39 15,6 16,7 94,4 
  δυσαρεστηµένος 13 5,2 5,6 100,0 
  Total 234 93,6 100,0   
Missing 6 16 6,4     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 23: Ποσοτητα ελληνόγλωσσων 
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Στην ποσότητα ξενόγλωσσης συλλογής περιοδικών τα πράγµατα αλλάζουν. 

Οι µέτρια ικανοποιηµένοι αυξάνονται και φτάνουν το 38.8%, ενώ οι ικανοποιηµένοι 

µειώνονται και αγγίζουν το 32.0%. Βλέπουµε όµως ότι και οι χρήστες που δεν 

συµπληρώνουν την ερώτηση µειώθηκαν στο 4.8%. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 25) 

 

Πίνακας 24: Ποιότητα Ξενόγλωσσων Περιοδικών 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

25 10,0 10,6 10,6 

  ικανοποιηµένος 107 42,8 45,5 56,2 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
69 27,6 29,4 85,5 

  όχι ικανοποιηµένος 27 10,8 11,5 97,0 
  δυσαρεστηµένος 7 2,8 3,0 100,0 
  Total 235 94,0 100,0   
Missing 6 15 6,0     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 24: Ποιότητα Ξενόγλωσσων  
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Πίνακας 25: Ποσότητα Ξενόγλωσσων Περιοδικών 
 

 
Valid 

πλήρως 
ικανοποιηµένος 

21 8,4 8,8 8,8 

  ικανοποιηµένος 80 32,0 33,6 42,4 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
97 38,8 40,8 83,2 

  όχι ικανοποιηµένος 31 12,4 13,0 96,2 
  δυσαρεστηµένος 9 3,6 3,8 100,0 
  Total 238 95,2 100,0   
Missing 6 12 4,8     
Total 250 100,0     
 

 

 

 

 

 

Τέλος, σχετικά µε την επάρκεια του πληροφοριακού υλικού (εγκυκλοπαίδειες, 

λεξικά, κ.α.) οι περισσότεροι χρήστες φαίνονται ικανοποιηµένοι (49.2%), και έχει 

µειωθεί κατά πολύ ο αριθµός των µη συµπληρωµένων απαντήσεων. Γενικά δεν 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 25: Ποσότητα Ξενόγλωσσων 
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χρησιµοποιούν πολύ τα περιοδικά παρά µόνο µετά από υπόδειξη καθηγητή, που 

συνήθως τους παραπέµπουν σε ξενόγλωσσα περιοδικά. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 26) 

 
 

Πίνακας 26: Επάρκεια Πληροφοριακού Υλικού 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πλήρως 
ικανοποιηµένος 

53 21,2 22,0 22,0 

  ικανοποιηµένος 123 49,2 51,0 73,0 
  µέτρια 

ικανοποιηµένος 
49 19,6 20,3 93,4 

  όχι ικανοποιηµένος 12 4,8 5,0 98,3 
  δυσαρεστηµένος 4 1,6 1,7 100,0 
  Total 241 96,4 100,0   
Missing 6 9 3,6     
Total 250 100,0     
 

 

 

 

 Ερώτηση έντεκα «Πιστεύετε ότι πρέπει να εµπλουτισθεί η συλλογή της 

βιβλιοθήκης» η απάντηση είναι ότι, για την συλλογή των ελληνόγλωσσων βιβλίων το 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 26: Επάρκεια Πληροφοριακού 
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92.8% των χρηστών θεωρεί ότι θέλει εµπλουτισµό και είναι λογικό, γιατί ποτέ η 

γνώση δεν θα είναι επαρκής. Μόνο το 6.8% θεωρεί ότι δεν χρειάζεται η συλλογή 

εµπλουτισµό. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 27) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 27: Ελληνόγλωσσης Συλλογής Βιβλίων 

 
Frequenc
y Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

ναι 232 92,8 93,2 93,2 
όχι 17 6,8 6,8 100,0 

Valid 

Total 249 99,6 100,0   
Missin
g 

3 
1 ,4     

Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 27: Ελληνόγλωσση συλλογή Βιβλίων 
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Σε ότι αφορά την ξενόγλωσση συλλογή βιβλίων δεν αλλάζουν σηµαντικά τα 

αποτελέσµατα. Το 79.2% θεωρεί ότι πρέπει να εµπλουτιστεί η συλλογή ενώ το 20.4% 

πως όχι. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 28) 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 28: Ξενόγλωσση Συλλογή Βιβλίων 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid ναι 198 79,2 79,5 79,5 
  όχι 51 20,4 20,5 100,0 
  Tot

al 
249 99,6 100,0   

Missing 3 1 ,4     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 28: Ξενόγλωσση Συλλογή Βιβλίων 

… 

17 

Ναι 

Όχι 

Missing 
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Στα ελληνόγλωσσα έντυπα περιοδικά τα πράγµατα συνεχίζουν να είναι τα 

ίδια. Το 71.9% πιστεύει ότι χρειάζεται η συλλογή εµπλουτισµό και το 28.0% πώς δεν 

χρειάζεται.  ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 29) 

 

 

Πίνακας 29: Ελληνόγλωσσα Έντυπα Περιοδικά 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid ναι 179 71,6 71,9 71,9 
  όχι 70 28,0 28,1 100,0 
  Tot

al 
249 99,6 100,0   

Missing 3 1 ,4     
Total 250 100,0     

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 29: Ελληνόγλωσσα έντυπα Περιοδικά 

179 

70 

Ναι 

Όχι 

Missing 
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Το ίδιο ισχύει και για τα ξενόγλωσσα έντυπα περιοδικά. Το 66.4% εκφράζει 

την θετική του άποψη για εµπλουτισµό της συλλογής και το 33.2% πώς δεν το 

βρίσκει απαραίτητο. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 30) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της έρευνας, οι χρήστες συνεχίζουν όπως και 

στα έντυπα περιοδικά να θεωρούν σηµαντικό τον εµπλουτισµό των ελληνόγλωσσων 

Πίνακας 30: Ξενόγλωσσα Έντυπα Περιοδικά 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid ναι 166 66,4 66,7 66,7 
  οχι 83 33,2 33,3 100,0 
  Tot

al 
249 99,6 100,0   

Missing 3 1 ,4     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 30: Ξενόγλωσσα Έντυπα Περιοδικά 

166 
83 

Ναι 

Οχι 

Missing 
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ηλεκρτονικών περιοδικών. αυτό γίνεται φανερό και έντονο από τα ποσοστά που 

συγκεντρώθηκαν σε αυτή την ερώτηση. Το 81.2% δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για 

εµπλουτισµό ενώ το 18.4% δεν επιθυµεί τον εµπλουτισµό τους. ( Πίνακας και 

∆ιάγραµµα 31) 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

Και τέλος, στα ξενόγλωσσα ηλεκτρονικά περιοδικά παρατηρείται το ίδιο 

αποτελέσµα όπως και στα προηγούµενα. ∆ηλαδή το 80.4% θέλει εµπλουτισµό της 

συλλογής και το 19.2% όχι ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 32). Αυτό που γίνεται 

αντιληπτό σε όλους τους αναλυτικούς πίνακες είναι ότι το ποσοστό των χρηστών που 

Πίνακας 31: Ελληνόγλωσσα Ηλεκτρονικά Περιοδικά 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid ναι 203 81,2 81,5 81,5 
  όχι 46 18,4 18,5 100,0 
  Total 249 99,6 100,0   
Missing 3 1 ,4     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 31: Ελληνόγλωσσα Ηλεκτρονικά Περιοδικά 

203 

46 

Ναι 

Όχι 

Missing 
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δεν απάντησαν στα ερωτήµατα για εµπλουτισµό ή όχι, της βιβλιοθήκης σε έντυπο ή 

ηλεκτρονικό υλικό, είναι σταθερό σε όλους τους πίνακες, δηλαδή το 0,4%, αριθµός 

µηδαµινός. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερώτηση δώδεκα « Πολλές βιβλιοθήκες αντιµετωπίζουν αποφάσεις δύσκολου 

προϋπολογισµού. Σε ποιους τοµείς πιστεύετε ότι πρέπει να δώσει βαρύτητα η 

βιβλιοθήκη κατά την αγορά του υλικού  της» το 70.0% των χρηστών απάντησαν ότι 

θεωρούν πολύ σηµαντικό να αγοραστεί καινούργιο έντυπο υλικό, ενώ το 25.2% 

Πίνακας 32: Ξενόγλωσσα Ηλεκτρονικά Περιοδικά 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid ναι 201 80,4 80,4 80,4 
  όχι 48 19,2 19,2 99,6 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 32: Ξενόγλωσσα Ηλεκτρονικά Περιοδικά 

201 

48 
1 

Ναι 

Όχι 

3 
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κρίνουν πώς είναι µέτρια η απόφαση για αγορά έντυπου υλικού. Το 4.0% δεν 

γνωρίζει αν είναι σηµαντική η αγορά νέου υλικού, ενώ το 0.4% θεωρεί ότι είναι λίγο 

σηµαντική η αγορά καινούργιου υλικού στην βιβλιοθήκη. Υπάρχει και σε αυτή την 

ερώτηση το 0.4% των χρηστών που δεν  συµπλήρωσαν την ερώτηση. ( Πίνακας και 

∆ιάγραµµα 33) 

Κατόπι, ένα ποσοστό της τάξεως του 67.2% από τους χρήστες, πιστεύει ότι 

είναι πολύ σηµαντικό η βιβλιοθήκη να αγοράζει Η/Υ και να έχει πρόσβαση στη 

πληροφορία και σε on-line υπηρεσίες µέσω Η/Υ, το 21.6% βρίσκει την συγκεκριµένη 

απόφαση µέτρια, ενώ το 4.4% δεν γνωρίζει το βαθµό αξιολόγησης και το 4.0% 

θεωρεί λιγότερη σηµαντική απόφαση. Ενώ το 2.4% πιστεύει ότι δεν είναι καθόλου 

σηµαντική απόφαση. Ένα µικρό ποσοστό του 0.4% δεν συµπλήρωσε την ερώτηση. 

(Πίνακας και ∆ιάγραµµα 34) 

 

 
 

Πίνακας 33: Αγοράζοντας καινούργια βιβλία ή άλλο έντυπο υλικό 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 
σηµαντικό 

175 70,0 70,3 70,3 

  µέτριο 63 25,2 25,3 95,6 
  λίγο 1 ,4 ,4 96,0 
  δεν ξέρω 10 4,0 4,0 100,0 
  Total 249 99,6 100,0   
Missing 6 1 ,4     
Total 250 100,0     
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Πίνακας 34: Αγοράζοντας Η/Υ και έχοντας πρόσβαση στη 

πληροφορία και σε on-line υπηρεσίες µέσω Η/Υ 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 
σηµαντικό 

168 67,2 67,5 67,5 

  µέτριο 54 21,6 21,7 89,2 
  λίγο 10 4,0 4,0 93,2 
  καθόλου 6 2,4 2,4 95,6 
  δεν ξέρω 11 4,4 4,4 100,0 
  Total 249 99,6 100,0   
Missing 6 1 ,4     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 33: Αγοράζοντας καινούργια βιβλία ή άλλο 

έντυπο υλικό 

175 
63 

… 

Πολύ 

Σηµαντικό 

Μέτριο
∆εν ξέρω 
Missing 
Λίγο
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Προχωρώντας στην ανάλυση των αποτελεσµάτων παρατηρούµε ότι, το 43.6% 

θεωρεί πολύ σηµαντικό να εξασφαλίζει η βιβλιοθήκη πρόσβαση µέσω Η/Υ σε παιδιά 

και ενήλικες που δεν έχουν προσωπικούς Η/Υ, το 26.4% βρίσκει την συγκεκριµένη 

απόφαση µέτρια, το 10.8% την θεωρεί λίγο σηµαντική ενώ το 10.4% δεν ξέρει το 

βαθµό αξιολόγησης της απόφασης αυτής. Το 7.6% πιστεύει πώς δεν είναι καθόλου 

σηµαντική απόφαση ενώ υπάρχει  και το 0.8% που δεν συµπλήρωσε την ερώτηση. 

(Πίνακας και ∆ιάγραµµα 35) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 34: Αγοράζοντας Η/Υ και έχοντας πρόσβαση 

στη πληροφορία και σε on-line υπηρεσίες µέσω Η/Υ 

168 54 

… … 6 
Πολύ 

Σηµαντικό 

Μέτριο 
∆εν ξέρω 
Λίγο
Καθόλου 
Missing 
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Πίνακας 35: Εξασφαλίζει Η/Υ σε παιδιά και ενήλικες που δεν έχουν 
προσωπικούς Η/Υ 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 
σηµαντικό 

109 43,6 44,1 44,1 

  µέτριο 66 26,4 26,7 70,9 
  λίγο 27 10,8 10,9 81,8 
  καθόλου 19 7,6 7,7 89,5 
  δεν ξέρω 26 10,4 10,5 100,0 
  Total 247 98,8 100,0   
Missing 6 2 ,8     
  System 1 ,4     
  Total 3 1,2     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 35: Εξασφαλίζει Η/Υ σε παιδιά και ενήλικες 
που δεν έχουν προσωπικούς υπολογιστές 

109 

66 

27 

26 
19 3 

Πολύ 

Σηµαντικό 

Μέτριο 
Λίγο 
∆εν ξέρω 
Καθόλου 
Missing 
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Τελειώνοντας οι χρήστες πιστεύουν ότι είναι πολύ σηµαντικό να εξασφαλίζει 

η βιβλιοθήκη πρόσβαση σε on-line βάσεις δεδοµένων που σχετίζονται θεµατικά µε το 

αντικείµενο σπουδών τους. Το ποσοστό που συγκεντρώνεται ανέρχεται στο 80.8%. 

που σηµαίνει ότι στην εποχή που διανύουµε, η πληροφορία, επικεντρώνεται όλο και 

περισσότερο σε πιο ειδικά θέµατα µέσω  χρήσης Η/Υ (ηλεκτρονική πληροφόρηση). 

Το 8.4% πιστεύει ότι είναι µέτρια η απόφαση αυτή, ενώ το 5.2% την βρίσκει λιγότερο 

σηµαντική. Το 4.4% δεν είναι σε θέση να απαντήσει είτε θετικά, είτε αρνητικά, στην 

συγκεκριµένη ερώτηση και το 0.8% πιστεύει ότι δεν είναι σηµαντική απόφαση ώστε 

να ξοδευτούν χρηµατικά ποσά από τον προϋπολογισµό της βιβλιοθήκης. ( Πίνακας 

και διάγραµµα 36).  

 

 

 
 
 
 
 

 

Πίνακας 36: Εξασφαλίζοντας πρόσβαση σε on-line βάσεις δεδοµένων 
που σχετίζονται θεµατικά µε το αντικείµενο σπουδών 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πολύ 
σηµαντικό 

202 80,8 81,1 81,1 

  µέτριο 21 8,4 8,4 89,6 
  λίγο 13 5,2 5,2 94,8 
  καθόλου 2 ,8 ,8 95,6 
  δεν ξέρω 11 4,4 4,4 100,0 
  Total 249 99,6 100,0   
Missing 6 1 ,4     
Total 250 100,0     
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Ερώτηση δεκατρία «Πώς ενηµερώνεστε συνήθως για τις υπηρεσίες της 

βιβλιοθήκης» οι απαντήσεις που δόθηκαν είναι ποικίλλες. Οι περισσότεροι χρήστες, 

ποσοστό 48.4%, απάντησαν ότι παρουσιάζονται προσωπικά στην βιβλιοθήκη για να 

ενηµερωθούν. Ενώ το 24.8% ενηµερώνεται µέσω του διαδικτύου, διότι είναι ο πιο 

εύκολος και γρήγορος τρόπος, αλλά όχι ο πιο έγκυρος. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 37) 

 

Πίνακας 37: Ενηµέρωση 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid προσωπική παρουσία 121 48,4 48,4 48,4 
  τηλεφωνικά 24 9,6 9,6 58,0 
  ταχυδροµικά 8 3,2 3,2 61,2 
  µέσω άλλου 

προσώπου 
35 14,0 14,0 75,2 

  µέσω δικτύου 62 24,8 24,8 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 36: Εξασφαλίζοντας πρόσβαση σε on-line 

βάσεις δεδοµένων που σχετίζονται θεµατικά µε το 

αντικείµενο σπουδών 
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Πολύ 
Σηµαντικό 

Μέτριο
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Καθόλου 

Missing 
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Ερώτηση δεκατέσσερα «Πόσο ενδιαφέροντες κρίνετε τους παρακάτω τρόπους  

ενηµέρωσης και προώθησης των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης» οι χρήστες απάντησαν 

για την κάθε προώθηση της ερώτησης διαφορετικά. Σχετικά µε τις έντυπες οδηγίες 

χρήσης των υπηρεσιών της  βιβλιοθήκης, το 34.4% του πληθυσµού της έρευνας, 

δείχνει ότι ενδιαφέρετε πάρα πολύ. Ακολουθεί το 22.8%, όπου δείχνει ένα έντονο 

ενδιαφέρον για την δηµιουργία έντυπων οδηγιών χρήσης των υπηρεσιών της  

βιβλιοθήκης, αλλά όχι τόσο ώστε να µπορεί να συγκριθεί µε το προηγούµενο 

ποσοστό. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 38) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 38: Έντυπες οδηγίες χρήσης των υπηρεσιών της 
βιβλιοθήκης 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πάρα 
πολύ 

86 34,4 34,5 34,5 

  πολύ 57 22,8 22,9 57,4 
  αρκετά 51 19,6 19,7 77,1 
  λίγο 47 19,6 19,7 96,8 
  καθόλου 8 3,2 3,2 100,0 
  Total 249 99,6 100,0   
Missing System 1 ,4     
Total 250 100,0     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 37: Ενηµέρωση 
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Σχετικά µε τις on-line οδηγίες χρήσης των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης, το 

45.2% των χρηστών βρίσκουν πάρα πολύ ενδιαφέρουσα την ιδέα, έπεται µε πολύ 

ενδιαφέρον το 38.4%. ( Πίνακας και ∆ιάγραµµα 39) 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

Πίνακας 39: On-line οδηγίες χρήσης των υπηρεσιών της 
βιβλιοθήκης 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πάρα 
πολύ 

113 45,2 45,2 45,2 

  πολύ 96 38,4 38,4 83,6 
  αρκετά 29 11,6 11,6 95,2 
  λίγο 7 2,8 2,8 98,0 
  καθόλου 5 2,0 2,0 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 38: Έντυπες οδηγίες χρήσης των υπηρεσιών 

της βιβλιοθήκης 
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Πολύ 

Αρκετά 

Λίγο

Καθόλου 

Missing 
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Στην τρίτη προώθηση της ίδιας ερώτησης, οι χρήστες έδειξαν ότι η 

παρουσίαση στο τµήµα είναι αρκετά καλή ιδέα και την προτιµούν (29.2%)/. Αντίθετα 

το 8.8% του πληθυσµού της έρευνας δεν επιθυµούν καθόλου την παρουσίαση. 

(Πίνακας και ∆ιάγραµµα 40) 

 

 
 

 

 

 

 

Πίνακας 40: Παρουσίαση στο τµήµα 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πάρα 
πολύ 

42 16,8 16,8 16,8 

  πολύ 70 28,0 28,0 44,8 
  αρκετά 73 29,2 29,2 74,0 
  λίγο 43 17,2 17,2 91,2 
  καθόλου 22 8,8 8,8 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 39: On-line οδηγίες χρήσης των υπηρεσιών της 

βιβλιοθήκης 
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Σχετικά µε τα σεµινάρια που επιθυµεί η βιβλιοθήκη να εφαρµόσει για τις 

υπηρεσίες και τη χρήση της νέας τεχνολογίας, οι χρήστες  έδειξαν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον σε ποσοστό 30.0%, ενώ το 7.2% δεν έδειξε ενδιαφέρον στην εφαρµογή. 

(Πίνακας και ∆ιάγραµµα 41) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 40: Παρουσίαση στο τµήµα 
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Πίνακας 41: Σεµινάρια για υπηρεσίες και χρήση της νέας 
τεχνολογίας 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πάρα 
πολύ 

60 24,0 24,0 24,0 

  πολύ 75 30,0 30,0 54,0 
  αρκετά 73 29,2 29,2 83,2 
  λίγο 23 9,2 9,2 92,4 
  καθόλου 18 7,2 7,2 99,6 
  6 1 ,4 ,4 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 41: Σεµινάρια για υπηρεσίες και χρήση της 

νέας τεχνολογίας 
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Οι χρήστες της βιβλιοθήκης σε ποσοστό 38.4% δεν ενδιαφέρονται να  

ενηµερώνονται για τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης µέσω αφισών. (Πίνακας και 

∆ιάγραµµα 42) 

   

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 42: Αφίσες για κάθε υπηρεσία ξεχωριστά 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πάρα 
πολύ 

12 4,8 4,8 4,8 

  πολύ 39 15,6 15,6 20,4 
  αρκετά 40 16,0 16,0 36,4 
  λίγο 63 25,2 25,2 61,6 
  καθόλου 96 38,4 38,4 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 42: Αφίσες για κάθε υπηρεσία ξεχωριστά 
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Τέλος, στην πρόταση αν θα θέλανε οι χρήστες να είχε η βιβλιοθήκη 

ενηµερωτικό δελτίο, δηλαδή εφηµερίδα βιβλιοθήκης, οι απαντήσεις σε ποσοστά 

διαφοροποιούνται. Ενώ ποσοστό της τάξεως του 47.6% δήλωσε ελάχιστο 

ενδιαφέρον. (Πίνακας και ∆ιάγραµµα 43) 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 43: Ενηµερωτικό δελτίο ( εφηµερίδα βιβλιοθήκης) 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid πάρα 
πολύ 

46 18,4 18,4 18,4 

  πολύ 30 12,0 12,0 30,4 
  αρκετά 36 14,4 14,4 44,8 
  λίγο 119 47,6 47,6 92,4 
  καθόλου 19 7,6 7,6 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 43: ενηµερωτικό ∆ελτίο (Εφηµερίδα 

Βιβλιοθήκης) 
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Ερώτηση δεκαπέντε « Αν χρησιµοποιείτε τα ενηµερωτικά φυλλάδια που 

παρέχει η βιβλιοθήκη σχετικά µε τη χρήση του OPAC» ποσοστό 40%, απάντησαν 

πώς δεν είναι ενήµεροι για την παρουσία των φυλλαδίων. Το υπόλοιπο 35.2% δεν 

κάνει χρήση των φυλλαδίων, ενώ το 24.8% απάντησαν θετικά.  (Πίνακας και 

∆ιάγραµµα 44) 

 

 
 

 
 

 

 

Πίνακας 44: Φυλλάδια 

  
Frequenc
y Percent 

Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

ναι 62 24,8 24,8 24,8 
οχι 88 35,2 35,2 60,0 
δεν γνωρίζω ότι 
υπάρχουν 

100 40,0 40,0 100,0 

Valid 

Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 44: Φυλλάδια 
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∆έκατη έκτη ερώτηση «Είστε ικανοποιηµένοι από την εξυπηρέτηση του 

προσωπικού της βιβλιοθήκης», η απάντηση είναι θετική. Το 67.6% εκφράζει πώς 

είναι πολύ ικανοποιηµένοι, ενώ το 25.2% είναι αρκετά ικανοποιηµένοι. (Πίνακας και 

∆ιάγραµµα 45) 

 

 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 45: Προσωπικό 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid ναι, πολύ 169 67,6 67,6 67,6 
  λίγο 17 6,8 6,8 74,4 
  αρκετά 63 25,2 25,2 99,6 
  όχι 

καθόλου 
1 ,4 ,4 100,0 

  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 45: Προσωπικό 
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Φτάνοντας στην τελευταία ερώτηση του κλειστού τύπου ερωτήσεων, ερώτηση 

δεκαεφτά «Πώς θεωρείτε πως πρέπει να αξιολογηθεί η βιβλιοθήκη στους παρακάτω 

τοµείς» οι απαντήσεις που έδωσαν οι χρήστες είναι κατατοπιστικές. Εξετάζοντας τα 

στοιχεία που προκύπτουν, βλέπουµε ότι  το 31.6% (79 χρήστες) θεωρεί ότι το ωράριο 

της βιβλιοθήκης είναι ανεπαρκές, το 30.4% (76 χρήστες) θεωρεί ότι το ωράριο  

λειτουργίας είναι µέτριο, το 30.0% (75 χρήστες), ότι είναι καλό ενώ το 8.0% (20 

χρήστες) θεωρούν ότι το ωράριο είναι εξαιρετικό. (Πίνακας και ∆ιάγραµµα 46) 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 46: Ωράριο 

 Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid εξαιρετικό 20 8,0 8,0 8,0 
  καλό 75 30,0 30,0 38,0 
  µέτριο 76 30,4 30,4 68,4 
  ανεπαρκές 79 31,6 31,6 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 46: Ωράριο 
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Στην πρόταση της ίδιας ερώτησης σχετικά µε το πώς βρίσκουν οι χρήστες τη 

βιβλιοθήκη ως κτήριο το µεγαλύτερο ποσοστό (54.4%) το βρίσκει καλό, ενώ το 

25.2% το βρίσκει εξαιρετικό και το 4.8% ανεπαρκές. (Πίνακας και ∆ιάγραµµα 47) 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 47: Κτήριο 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid εξαιρετικό 63 25,2 25,2 25,2 
  καλό 136 54,4 54,4 79,6 
  µέτριο 39 15,6 15,6 95,2 
  ανεπαρκές 12 4,8 4,8 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 47: Κτήριο 
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Και τέλος, πώς κρίνουν το προσωπικό  της βιβλιοθήκης οι χρήστες της. 

Εξετάζοντας τα στοιχεία που προκύπτουν, παρατηρούµε ότι η πλειοψηφία των 

χρηστών (153 χρήστες, ποσοστό 61.2%) θεωρεί το προσωπικό εξαιρετικό. Το 34.0% 

( 85 χρήστες) το θεωρεί καλό, το 4.4% θεωρεί ότι είναι µέτριο και το 0.4% ότι είναι 

ανεπαρκές. (Πίνακας και ∆ιάγραµµα 48) 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 48: Προσωπικό 

  Frequency Percent 
Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid εξαιρετικό 153 61,2 61,2 61,2 
  καλό 85 34,0 34,0 95,2 
  µέτριο 11 4,4 4,4 99,6 
  ανεπαρκές 1 ,4 ,4 100,0 
  Total 250 100,0 100,0   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 48: Προσωπικό 
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Αφήνοντας για το τέλος την ερώτηση ανοικτού τύπου, την δέκατη όγδοη, «Αν 

µπορούσατε να βελτιώσετε κάποιο στοιχείο στη βιβλιοθήκη, ποιο θα ήταν αυτό» οι 

χρήστες έδωσαν τις δικές τους απαντήσεις-προτάσεις.  

Από τους διακόσιους πενήντα χρήστες, ο µεγαλύτερος αριθµός (40 άτοµα), 

έθεσαν ότι πρέπει η βιβλιοθήκη να λειτουργήσει µε δανειστικό ρόλο, κάτι το οποίο 

στην παρούσα φάση δεν ισχύει. Αριθµός 38 ατόµων πιστεύει ότι πρέπει να υπάρχουν 

περισσότεροι και πιο νέας τεχνολογίας  ηλεκτρονικοί υπολογιστές σε λειτουργία. 

Αριθµός 35 ατόµων πιστεύουν ότι, θα έπρεπε να υπάρχει δυνατότητα φωτοτύπισης 

µέσα στο χώρο της βιβλιοθήκης και να µην αναγκάζονται να καταφεύγουν σε 

ιδιωτικά κέντρα φωτοτύπισης, που ενδεχοµένως να βρίσκονται και εκτός χώρου της 

πανεπιστηµιούπολης.  

Ακολουθεί η επιθυµία 25 χρηστών να αυξηθεί το ωράριο της βιβλιοθήκης, 

διότι δεν επαρκεί και δεν προλαβαίνουν χρήστες οι οποίοι µπορεί να εργάζονται 

παράλληλα κατά την διάρκεια των σπουδών τους, να κάνουν χρήση της βιβλιοθήκης. 

Με αφορµή το προηγούµενο αίτηµα κρίνεται και η αύξηση του προσωπικού της 

βιβλιοθήκης για καλύτερη και πιο αποδοτική εξυπηρέτηση, επιθυµία η οποία 

εκφράστηκε από 22 χρήστες που συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο. Εδώ θα πρέπει 

να σηµειωθεί ότι 20 χρήστες δεν θέλησαν να συµπληρώσουν την ερώτηση µε 

αποτέλεσµα να παραµείνει κενή.  

Επιπρόσθετα, προέκυψαν τρία αιτήµατα που 15 χρήστες αιτούν να 

αναβαθµιστούν οι ήδη υπάρχοντες υπολογιστές, ετεροι 15 χρήστες επιθυµούν να 

αυξηθεί το υλικό της βιβλιοθήκης και 15 χρήστες επιθυµούν να αυξηθεί το 

ξενόγλωσσο υλικό, είτε είναι έντυπο είτε είναι ηλεκτρονικό.  

Επίσης 14 χρήστες επιθυµούν να έχουν γρηγορότερη και πιο εύκολη 

προσβασιµότητα στο internet. Και 11 χρήστες επιθυµούν να υπάρχουν περισσότεροι 

χώροι για µελέτη οι οποίοι να είναι αποµονωµένοι από το υπόλοιπο χώρο της 

βιβλιοθήκης. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Η ακαδηµαϊκή βιβλιοθήκη οφείλει να διαθέτει στόχους και σκοπούς άµεσα 

συνδεδεµένους µε τη γενικότερη ερευνητική, εκπαιδευτική και πληροφοριακή 

κατεύθυνση του πανεπιστηµιακού ιδρύµατος που καλείται να υποστηρίξει. Ως 

ακαδηµαϊκός θεσµός, οφείλει να προσδιορίζει την ανάπτυξή της, να παρέχει και να 

είναι σε θέση να αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα αλλά και την χρηστικότητα των 

υπηρεσιών και των συναφών πηγών που διαθέτει,  µε απώτερο σκοπό την κάλυψη 

των αναγκών και απαιτήσεων των χρηστών της στο παρόν και στο µέλλον. 

Σήµερα θα πρέπει να αναρωτηθούµε αν η καλύτερη βιβλιοθήκη είναι αυτή 

που έχει περισσότερο υλικό και τον καλύτερο εξοπλισµό ή εκείνη µε τους πιο 

ικανοποιηµένους χρήστες. Μέσα από αυτή την προσπάθεια θα δώσουµε την 

απάντηση σε αυτό το ερώτηµα. 

Η βασική υπηρεσία της βιβλιοθήκης είναι κατά κύριο λόγο η παροχή 

πληροφοριών. Όµως  υπάρχουν και συµπληρωµατικές λειτουργίες όπως: ο δανεισµός 

υλικού εκτός βιβλιοθήκης, η παροχή φωτοτυπιών, η προσφορά πλήρους κειµένου 

περιοδικού σε ηλεκτρονική µορφή, η παροχή αναγνωστηρίου, η υπηρεσία κράτησης 

υλικού, η δυνατότητα πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο και τέλος ο κατάλογος για έρευνα. 

Πάνω σε όλα αυτά τα θέµατα θα συγκεντρωθεί η προσοχή µας, µετά από την 

ανάλυση των αποτελεσµάτων που έγινε σύµφωνα µε την έρευνα που υλοποιήσαµε. 

Από τα στοιχεία που προκύπτουν από την έρευνα, εξάγεται η άποψη του 

χρήστη για την λειτουργία της βιβλιοθήκης. Η εκπαίδευση των χρηστών πάνω στις 

υπηρεσίες της βιβλιοθήκης στο χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης βασίζεται στην δια 

βίου εκπαίδευση: αναπτύσσει στον χρήστη την ικανότητα να εντοπίζει, να 

διαχειρίζεται, να αξιολογεί και να είναι σε θέση να χρησιµοποιήσει τις πληροφορίες 

που αντλεί για έρευνα ή για λήψη αποφάσεων.  

Στην βιβλιοθήκη της Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης ο 

ηλεκτρονικός εξοπλισµός που διατίθεται για το κοινό, είναι ανεπαρκής και 

παρουσιάζει διαρκώς λειτουργικά προβλήµατα λόγω παλαιότητος των τερµατικών 

συσκευών (πολύς παλαιάς γενιάς).  
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Κατά την τρίµηνη  διάρκεια της έρευνας διαπιστώθηκε ότι, από τους 

υπάρχοντες  Η/Υ δέκα τον αριθµό χρησιµοποιούνταν µόνο δύο, µε αποτέλεσµα να 

µην επαρκούν για τους χρήστες αφενός και αφετέρου να δυσκολεύεται η παροχή των 

υπηρεσιών που προσφέρει η βιβλιοθήκη.  

Κατά τις τελευταίες επισκέψεις του ερευνητή στην βιβλιοθήκη, 

πληροφορήθηκε από το προσωπικό της ότι θα αντικατασταθούν επτά παλαιοί  Η/Υ µε 

καινούργιους. Σε ερώτηση που τέθηκε από τον ερευνητή στο προσωπικό της 

βιβλιοθήκης, πού οφείλονται οι βλάβες των Η/Υ, απάντησαν ότι αυτές οφείλονται 

καθαρά στους φοιτητές του τµήµατος, οι οποίοι τους χρησιµοποιούν για άσκοπη και 

αλόγιστη χρήση. 

Με αφορµή τα παραπάνω και στα πλαίσια της έρευνας, αντλήθηκαν 

πληροφορίες από το υπολογιστικό κέντρο και κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι το 

υπάρχον τερµατικό υλικό των περισσοτέρων ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών έχει 

πρόβληµα στον αριθµό των Η/Υ που το πανεπιστήµιο διαθέτει. Ο εξοπλισµός που 

απαρτίζει τις βιβλιοθήκες είναι µικρός και δεν επαρκεί ώστε να καλύψει τις ανάγκες 

των χρηστών τους. Ακόµα δεν έχει τις απαιτούµενες ταχύτητες για να µπορέσει να 

συµβαδίσει µε τις νέες τάσεις της τεχνολογίας, µε αποτέλεσµα η πρόσβαση στο υλικό 

που επιθυµεί ο χρήστης να γίνεται µε αργούς ρυθµούς.  

Από την έλλειψη Η/Υ και την µη ικανοποιητική απόδοσή τους, οι χρήστες δεν 

µπορούν να είναι ικανοποιηµένοι στον ύψιστο βαθµό σε σχέση πάντα µε τις 

υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, οι οποίες είναι κατά κόρον ηλεκτρονικές. Καταλήγουµε 

λοιπόν στο συµπέρασµα ότι η βιβλιοθήκη δεν εκπλήρωσε τον στόχο της ως προς το 

συγκεκριµένο κοµµάτι, δηλαδή τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της, σύµφωνα µε το 

βαθµό ικανοποίησης που είχε θέσει εξαρχής. Άλλοι κυριότεροι λόγοι για τους 

οποίους δεν χρησιµοποιούνται πολύ οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες έγκειται και στο 

γεγονός ότι οι χρήστες µπορεί να έχουν άγνοια ή δυσκολία πρόσβασης στις υπηρεσίες 

αυτές και κυρίως δυσκολία χρήσης των υπηρεσιών (π.χ µέθοδοι αναζήτησης). 

Πρέπει να παρατηρήσουµε όµως, ότι η νέα γενιά έχει έφεση στην τεχνολογία, 

την κατανοεί ευκολότερα αλλά δίνει έµφαση εκεί που της προκαλεί περισσότερο 

ενδιαφέρον, δηλαδή στο ∆ιαδίκτυο. Το ∆ιαδίκτυο είναι ένα µέσο µε το οποίο µπορείς 

εύκολα, φθηνά και γρήγορα να αντλήσεις πληροφορίες που επιθυµείς. Γι’ αυτό το 

λόγο άλλωστε βλέπουµε και τους χρήστες της βιβλιοθήκης να δείχνουν µεγαλύτερη 
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επιθυµία, άρα η γρηγορότερη και ευκολότερη προσβασιµότητα σε αυτό θα βοηθούσε 

στην καλύτερη εξυπηρέτηση και ικανοποίηση των χρηστών της. 

Άλλο γενικό φαινόµενο που παρατηρείται και από παλιότερες µελέτες 

βιβλιογραφιών, είναι ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των βιβλιοθηκών είναι 

ικανοποιηµένοι από την συλλογή που έχουν. ∆εν γνωρίζω τον λόγο για τον οποίον 

εκφράζεται αυτό, αλλά κατά την προσωπική µου άποψη και εκτίµηση, δεν γίνεται µία 

βιβλιοθήκη πότε να θεωρεί την συλλογή της πλήρη, διότι η γνώση και η µάθηση ποτέ 

δεν θα κορεστούν, πάντα θα υπάρχει η δια βίου µάθηση, ειδικά στην εποχή που 

διανύουµε, όπου έχουµε καταιγισµό πληροφοριών. Αυτό συνειδητοποιούµε ότι 

πιστεύει και η συγκεκριµένη βιβλιοθήκη για την συλλογή της, αν και εκφράστηκε 

από πολλούς χρήστες οι επιθυµία για περισσότερο εµπλουτισµού σε ελληνόγλωσσο, 

ξενόγλωσσο, ηλεκτρονικό και έντυπο υλικό.  

Γίνεται αντιληπτό ότι ο µεγαλύτερος αριθµός βιβλιοθηκών στην Ελλάδα 

αντιµετωπίζει πρόβληµα µε το οπτικοακουστικό υλικό. Καµία βιβλιοθήκη δεν είναι 

ικανοποιηµένη µε τον αριθµό του οπτικοακουστικού της υλικού. Κανονικά στην 

εποχή που διανύουµε που όλα τείνουν να γίνουν ψηφιακά, θα έπρεπε να υπάρχει 

περισσότερο υλικό σε οπτικοακουστική µορφή, διότι η µετέπειτα ψηφιοποίησή του 

θα γινόταν πιο εύκολα. Η αλήθεια όµως είναι πώς το οπτικοακουστικό υλικό δεν 

είναι εύχρηστο και έχει πολλά µειονεκτήµατα σε σχέση πάντοτε µε το έντυπο και το 

ηλεκτρονικό, αλλά αυτό δεν είναι λόγος ώστε να καθιστά την ύπαρξή του µηδαµινή. 

Συνεχίζοντας, βλέπουµε ότι οι χρήστες εκφράζουν ενδιαφέρον για µάθηση και 

αυτό γίνεται φανερό από τον ζήλο και την επιθυµία που δείχνουν στην ερώτηση που 

θέσαµε ως ερευνητές, αν θα ήθελαν να υπάρχουν κάποια σεµινάρια για την χρήση 

των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης. Ο χρήστης έχει θέληση να εκπαιδευτεί και να 

ακολουθήσει τα βήµατα που η τεχνολογία του προτείνει, ώστε να τον οδηγήσει στην 

κοινωνία της πληροφόρησης. Αυτό έρχεται σε σύγκρουση βέβαια µε τα 

αποτελέσµατα που εξέφρασαν οι χρήστες στην βιβλιοθήκη της Μεθοδολογίας, 

Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης γιατί σε ερώτηση που τους τέθηκε αν 

χρησιµοποιούν τα ενηµερωτικά φυλλάδια που προσφέρει η βιβλιοθήκη αυτοί 

απάντησαν πως δεν γνωρίζουν καν την ύπαρξή τους.  

Επίσης καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι η βιβλιοθήκη της Μεθοδολογίας, 

Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήµης πρέπει να επανδρώσει το προσωπικό της µε 
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περισσότερα άτοµα, διότι τα δύο άτοµα που έχει σαν προσωπικό, δεν επαρκούν για 

να καλύψει τις ανάγκες των χρηστών. Οι φοιτητές αλλά και το ίδιο το προσωπικό 

εκφράζει έντονα την επιθυµία αυτή για να γίνεται καλύτερα η εξυπηρέτηση του 

κοινού αλλά και η δουλεία µεταξύ των βιβλιοθηκονόµων πιο εύκολη, γρήγορη και µε 

καλύτερα αποτελέσµατα. Έτσι εάν λυθεί αυτό το πρόβληµα λύεται αυτοµάτως και 

ένα άλλο πρόβληµα µε το οποίο είναι δυσαρεστηµένοι οι χρήστες. Θεωρούν ότι το 

ωράριο της βιβλιοθήκης ( 09:00-16:00) δεν επαρκεί, και αυτό είναι λογικό διότι αν 

κάποιος χρήστης της βιβλιοθήκης δεν είναι φοιτητής αλλά εργαζόµενος , µε το ήδη  

υπάρχον ωράριο δεν προλαβαίνει να εξυπηρετηθεί. Εάν όµως υπήρχε περισσότερο 

προσωπικό, το ωράριο θα είχε την δυνατότητα να επεκταθεί και έτσι το µεγαλύτερο 

ποσοστό των χρηστών θα µπορούσε να εξυπηρετηθεί. 

Το µεγαλύτερο πρόβληµα που οι χρήστες, όλων των βιβλιοθηκών του 

Καποδιστριακού και Εθνικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, αντιµετωπίζουν είναι ότι οι 

βιβλιοθήκες δεν είναι δανειστικές. ∆ηλαδή, οι χρήστες δεν µπορούν να δανειστούν 

υλικό της βιβλιοθήκης µε σκοπό να το κρατήσουν για ένα διάστηµα που θα ορίσει η 

βιβλιοθήκη. Φυσικά αυτή η πολιτική αλλάζει ανάλογα την βιβλιοθήκη, αλλά η γενική 

ιδέα της µη δανειστικής βιβλιοθήκης παραµένει. Στην βιβλιοθήκη που γίνεται η 

έρευνά µας, οι χρήστες δεν έχουν δικαίωµα δανεισµού παρά µόνο οι φοιτητές του 

τµήµατος και αυτό µετά από αίτηση που υποβάλλουν και έχει υπογραφεί από τον 

καθηγητή στου οποίου το πρόσωπο φαίνεται ο δανεισµός. Το µόνο δικαίωµα που 

έχουν οι χρήστες είναι να πάρουν το υλικό που τους ενδιαφέρει για φωτοτύπηση, 

αφήνοντας την αστυνοµική τους ταυτότητα. 

Εδώ εµφανίζεται το τελευταίο στοιχείο που οι χρήστες επιθυµούν να 

βελτιώσει η βιβλιοθήκη, να υπάρχει η δυνατότητα φωτοτύπισης εντός του χώρου της 

βιβλιοθήκης ώστε να µην είναι αναγκασµένοι να καταφεύγουν σε εξωτερικούς 

χώρους, κοινός φωτοτυπικά καταστήµατα. Μην ξεχνάµε πώς όλοι οι χρήστες δεν 

έχουν την ίδια οικονοµική δυνατότητα και πως όλοι έχουν δικαίωµα στην µάθηση και 

στην δωρεάν εκπαίδευση. 

Μία άλλη πρόταση που εκφέρουµε µέσα από την έρευνά µας είναι να 

αναπτυχθεί η υπηρεσία του διαδανεισµού στις βιβλιοθήκες. Από όλες τις βιβλιοθήκες 

του Πανεπιστηµίου, που σε αριθµό είναι σαράντα επτά, µόνο δέκα εφαρµόζουν την 

υπηρεσία διαδανεισµού και αυτές σε πιλοτικό στάδιο. Οι βιβλιοθήκες αυτές είναι 
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ονοµαστικά οι εξής: Νοµική, ∆ιεθνών Σπουδών, Ιατρική, Μαθηµατικών, 

Πληροφορική, ∆ηµόσιας Εκπαίδευσης, Προσχολικής Αγωγής, Κλασική Φιλολογία, 

Βυζαντινή. ∆εν συµβιβάζεται ένα τόσο µεγάλο ίδρυµα µε τόση παλιά ιστορία, να 

είναι τόσο πίσω σε βασικές υπηρεσίες της βιβλιοθήκης. 

Σχετικά µε την ιδιότητα των χρηστών που συµπλήρωσαν τα ερωτηµατολόγια 

παρατηρήσαµε ότι υπήρχε µικρός αριθµός προσέλευσης καθηγητών. Η περιορισµένη 

προσέλευση των καθηγητών εικάζεται ότι οφείλεται, στο ότι η βιβλιοθήκη δεν 

στεγάζεται αρκετά κοντά στα γραφεία τους, στην έλλειψη χρόνου, ενδεχοµένως 

λόγου φόρτου εργασίας και στο γεγονός ότι διαθέτουν οι ίδιοι ιδιωτικές συλλογές από 

το υλικό που έχει η βιβλιοθήκη, έχουν πρόσβαση στη χρήση του διαδικτύου και στις 

ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων από τα γραφεία τους ή από την οικεία τους αφού, 

διαθέτουν τους απαραίτητους κωδικούς πρόσβασης και τέλος έχουν δικαίωµα 

δανεισµού κατ’ οίκον κάτι που τους διευκολύνει να µελετήσουν στον χώρο τους. 

Επισηµαίνεται ότι η περίοδος κατά την οποία µοιράστηκαν τα ερωτηµατολόγια ήταν 

νεκρά περίοδος για τους καθηγητές, διότι πραγµατοποιούνταν η χειµερινή 

εξεταστική. 

Εν κατακλείδι, παρατηρούµε ότι στην έρευνα µας το µεγαλύτερο ποσοστό που 

συµπλήρωσε τα ερωτηµατολόγια ήτανε γυναίκες. Αυτό ίσως οφείλεται στο ότι εκ 

φύσεως η σχολή είναι θεωρητική και τις θεωρητικές σχολές το πλείστον τις 

απαρτίζουν γυναίκες χωρίς να αποκλείουν τον αντρικό πληθυσµό, εξου και ο 

µειωµένος αριθµός των αντρών. Αυτό, ίσως οφείλεται στο ότι η γυναίκα, από την 

φύση της εµφανίζεται πιο θετική στην προσέγγισή της από ότι ο άντρας.  

Εποµένως λαµβάνοντας υπόψη όλες τις παραπάνω προτάσεις η βιβλιοθήκη θα 

πρέπει να είναι διατεθειµένη να λάβει υπόψη της τα αιτήµατα των χρηστών της και 

να προσπαθήσει να τα εφαρµόσει στο µέγιστο βαθµό για την καλύτερη λειτουργία 

της µε απότερω σκοπό την βελτίωση των  υπηρεσιών της στο άµεσο µέλλον. 
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5. Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες χρησιµοποιείτε στην βιβλιοθήκη και πόσο 

συχνά; 
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 ΠΟΛΥ ΑΡΚΕΤΑ ΛΙΓΟ ΚΑΘΟΛΟΥ 

Αναγνωστήριο     

∆ανεισµός βιβλίων     

Οπτικοαουστικό υλικό     

Έντυπος Κατάλογος 

βιβλιοθήκης 

    

 

6. Ποιες από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης κάνετε συνήθως 

χρήση  και πόσο συχνά; 

 ΠΟΛΥ ΑΡΚΕΤΑ ΛΙΓΟ ΚΑΘΟΛΟΥ 

On-line κατάλογος     

On–line βάσεις δεδοµένων     

Ηλεκτρονικά περιοδικά      

Internet     

 

7. Πώς κρίνετε τον τεχνολογικό εξοπλισµό της βιβλιοθήκης του τµήµατος ; 

 
Εξαιρετικός                                                 Κακός 

Πολύ Καλός                                                Μέτριος  

Καλός                                                              ∆εν ξέρω/∆εν απαντώ 

 

 

8. Θα σας ενδιέφερε να παρακολουθήσετε σεµινάρια  χρήσης των πηγών της 

Βιβλιοθήκης (opac, online βάσεις δεδοµένων, κλπ) 

 

                       Ναι, πολύ  �                                  Αρκετά   � 

                          Λίγο                �                     Όχι, Καθόλου � 

 

 

9. Πόσο ικανοποιηµένοι είστε από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες της Βιβλιοθήκης ; 

Συµπληρώστε τον αντίστοιχο αριθµό. 
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              1= πλήρως ικανοποιηµένος,  2= ικανοποιηµένος,  3= µέτρια ικανοποιηµένος,  

              4=όχι ικανοποιηµένος,  5= δυσαρεστηµένος 

 

 ΒΑΘΜΟΣ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗΣ 

OPAC  

ΒΑΣΕΙΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ  

  

 

10. Πόσο ικανοποιηµένοι είστε από την συλλογή της Βιβλιοθήκης; Συµπληρώστε µε 

τον αντίστοιχο αριθµό:  

              1= πλήρως ικανοποιηµένος, 2= ικανοποιηµένος, 3= µέτρια ικανοποιηµένος,  

              4=όχι ικανοποιηµένος, 5= δυσαρεστηµένος 

 

 Βαθµός ικανοποίησης  

Ποιότητα ελληνόγλωσσης συλλογής βιβλίων  

Ποσότητα ελληνόγλωσσης συλλογής βιβλίων  

Ποιότητα ξενόγλωσσης συλλογής βιβλίων   

Ποσότητα ξενόγλωσσης συλλογής βιβλίων  

Ποιότητα ελληνόγλωσσων περιοδικών  

Ποσότητα ελληνόγλωσσων περιοδικών  

Ποιότητα ξενόγλωσσων περιοδικών   

Ποσότητα ξενόγλωσσων περιοδικών   

Επάρκεια πληροφοριακού υλικού 

(Εγκυκλοπαίδειες, λεξικά, κ.α.) 

 

 

 

11. Πιστεύετε ότι πρέπει να εµπλουτισθεί η συλλογή της Βιβλιοθήκης;  
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 ΝΑΙ ΟΧΙ 

Ελληνόγλωσση συλλογή 

βιβλίων 

  

Ξενόγλωσση συλλογή 

βιβλίων 

  

Ελληνόγλωσσα έντυπα  

περιοδικά 

  

Ξενόγλωσσα  έντυπα 

περιοδικά 

  

Ελληνόγλωσσα 

ηλεκτρονικά  περιοδικά 

  

Ξενόγλωσσα  ηλεκτρονικά 

περιοδικά 

  

 

 

12. Πολλές βιβλιοθήκες αντιµετωπίζουν αποφάσεις δύσκολου προϋπολογισµού. Σε 

ποιους τοµείς πιστεύετε ότι πρέπει να δώσει βαρύτητα η Βιβλιοθήκη κατά  την 

αγορά του υλικού της; (Συµπληρώστε µε βαθµό ικανοποίησης:  πολύ σηµαντικό, 

µέτριο, λίγο, καθόλου, δεν ξέρω) : 

 

Αγοράζοντας καινούργια βιβλία ή άλλο 

έντυπο υλικό . 

 

Αγοράζοντας η/υ και έχοντας πρόσβαση 

στη πληροφορία και σε on-line υπηρεσίες 

µέσω η/υ. 

 

Εξασφαλίζει η/υ σε παιδιά και ενήλικες 

που δεν έχουν προσωπικούς υπολογιστές. 

 

Εξασφαλίζοντας πρόσβαση σε online 

βάσεις δεδοµένων που σχετίζονται 

θεµατικά µε το αντικείµενο σπουδών. 

 

13. Πώς ενηµερώνεστε συνήθως για τις υπηρεσίες  της βιβλιοθήκης; 

Προσωπική παρουσία  
Τηλεφωνικά   
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Ταχυδροµικά  
Μέσω άλλου προσώπου  
Μέσω δικτύου  

 

14.  Πόσο ενδιαφέροντες κρίνετε τους παρακάτω τρόπους ενηµέρωσης και 

προώθησης των υπηρεσιών της Βιβλιοθήκης  

 Πάρα 

πολύ 

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου 

Έντυπες Οδηγίες χρήσης 

των υπηρεσιών της 

Βιβλιοθήκης 

     

Online οδηγίες χρήσης 

των υπηρεσιών της 

Βιβλιοθήκης 

     

Παρουσίαση στο Τµήµα       

Σεµινάρια για υπηρεσίες 

και χρήση της νέας 

τεχνολογίας  

     

Αφίσες για κάθε 

υπηρεσία ξεχωριστά 
     

Ενηµερωτικό δελτίο 

(εφηµερίδα Βιβλιοθήκης) 
     

 

15. Χρησιµοποιείτε τα ενηµερωτικά φυλλάδια που παρέχει η Βιβλιοθήκη 

σχετικά µε τη χρήση του OPAC; 

ΝΑΙ  ΟΧΙ                              ∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ ΟΤΙ ΥΠΑΡΧΟΥΝ  
     

 

16. Είστε ικανοποιηµένοι από την εξυπηρέτηση του προσωπικού της βιβλιοθήκης; 
 

                    Ναι, πολύ �                                               Αρκετά  � 

                    Λίγο �                                             Όχι, Καθόλου  � 
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17. Πώς θεωρείτε  πως πρέπει να αξιολογηθεί η βιβλιοθήκη στους παρακάτω 

τοµείς; 

 Εξαιρετικό Καλό Μέτριο Ανεπαρκές 

Ωράριο     

Κτήριο     

Προσωπικό     

 

 

 
18. Αν µπορούσατε να βελτιώσετε κάποιο στοιχείο στη βιβλιοθήκη, ποιο θα ήταν 

αυτό; 
___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

_________________________________________________ 

 

Ευχαριστώ θερµά για το χρόνο σας 

 

Κατιάννα Αγάθου 

Τµήµα Βιβλιοθηκονοµίας & Συστηµάτων Πληροφόρησης 

 Α.Τ.Ε.Ι Θεσσαλονίκης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


